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Hogyan épül tel a német 
országi zsidó ifjúság uj 

Iskolája ?

I«f-U «'Ü'IÓ1, I Szerkesztőség 
jdattteinnmii.. és p;adóhiva- 
No. 224<U 929. j tal; cluj, Str.

Baron L. Pop 
Iá. Telefon: 9-77. Előfizetési árak: 
Havonta 119, negyedévre 329, fél- , 
évre 609, egészévre 1209 lei. Kül- ] 
tőidre: Havonta 2, negyedévre 6, 
félévre 12. egészévre 29 dollár. Hir­
detések díjszabás szerint. Az „ÜJ 
KELET“ az erdélyi és bánsági 
zsidóság egyetlen napilapja. Cik- 

1 keink utánnyomását csak a for­
rás megjelölésével engedjük meg.

Zsidésws

Mindig volt zsidókérdés. Mindig 
ant íszem Bizra us.

De sohasem egyidöben ag összes Zsi­
dókra nézve.

Amikor Keleten tombolt a gyűlölet a 
terror, Nyugaton viszonylagos biztonság­
ban éltek a zsidók

A legsötétebb időkben is volt egy te­
kintélyes zsidó tábor mely a relativ nyu­
galom távolából nézhette a ,,tulországi“ 
zsidók szenvedéseit. -

Ma történik először, hogy a zsidókérdés 
es az antiszemitizmus egyforma sulival 
nehezedik az egész világ zsidóságára.

Az amerikai zsidó testületek központi 
tanácsának Csikágóban megtartott érte­
kezletén Felix Warburg nem győzte sür. 
vetni az amerikai zsidó tömegek, főleg 
az ifjúság álrétegződését. Egy másik szó. 
nők vésztjóslóan figyelmeztette az ameri­
kai zsidókat; vigyázzanak nehogy olyan 
szociális rétegződésbe fussanak, mint u 
német zsidók...

Hogy Németországban, Európa közepén, 
mi van, tudjuk.

Ausztriában egyebet sem hallani már, 
mint a „Juda verreike“-t.

A Lengyelországban élő zsidóság sor. 
.'ára legjellemzőbb az. amit dr. Rosmarin 
rsejmképviselő mondott a parlamentben: 
1933 első tiz hónapjában 10.000 zsidó 
Palesztinába. 12.000 zsidó a tengerentúli 
országokba vándorolt ki.

Jugoszláviában hol eddig a legnagyobb 
toleranciában részesültek a zsidók — 
ugyancsak megkezdődött az antiszemita 
kurzus. Az összes német zsidó menekülte­
ket felszólították, hogy S nap a^ati hagy­
ják ej az országot. Holott a jugoszláv 
kormány kórusban kiabálta a civilizált 
világ felháborodását és elsőnek nyitotta 
meg kapuit az üldözöttek számára.

Afganisztánban 3500 zsidó páriát uta. 
>jtottak ki az országból kik a sivatagban 
menetelnek most a biztos halál felé...

É, folytathatnánk. De elég. Elég annak 
megértéséhez hogy milyen időket él ma 
a zsidó nép

4» ílgtyéöz-

is tij.cvzsá&ii$tyínÍKÍ$!zte£
Franciaországban nagy megütközéssel 

Írnak a lapok arról a „rendkívüli“ ese­
ményről, hogy a párizsi ügyész tanúki­
hallgatásra rendelte be — a Stayisky- 
iügyben a jelenlegi igazságügyminisz- 
íert.

Az alárendelt hivatali közeg- idézőt kül 
dött legfőbb hivatali felettesének és a 
nagyhatalmú felettes kénytelen voJt ele­
get tenni a törvényes felszólításnak.

A párizsi sajtó egyrésze, — természete­
sen a jobboldali sajtó — ebben a közélet, 
és a tekintélyek leromlásának szimptó- 
máit látja és persze alaposan kihasználja 
a maga nagyon is tisztátalan céljai szá­
mára.

Holott ez a „tekintélyromboló“ aktus 
«éppen a francia közszellem, éppen a fran­
cia demokrácia hallatlan életereje és — 
műiden korrupciója, tévelygése ellenére 
• - ennek a demokráciának igazságkereső 
és igazságtevő hatalmára vaH.

Tessék elképzelni, hogy egy ugyan­
éival) nagy panamára, mint a Stavisky- 
panama volt. például a mai Németország 
ban. a mai Olaszországban, vagy a többi 
aldemokratikus országokban jönnének rá: 
vájjon a szolgai módon alárendelt ügyész 
fiek, vagy bírónak volna-e bátorsága ár­
ira. hogy valamelyik minisztert, akár mint 
ítanut, akár — mint az Párizsban történt 
— mint íeligmeddig gyanúsítottat heüléz- 
:ze?

Határozottan állíthatjuk, hogy ez az 
eshetőség ki van zárva.

Eev kíméletlen, szabadsajtóval nem 
jfciidelkező diktatúra rezsim je alatt a mi­
niszterek és a kisebb-nagyobb kiskirályok 
annyit pan amáz hatnak amennyit akar­
nak: visszaéléseik nem kerülnek nyilvá­
nosságra, mert hiszen a diktatúra egyik 
legfőbb ismertetőjc5e éppen az, hdgy meg

haniy és Vaida 
együtt vacsoráztak 

üihalachenál ~iriiMWM m I -

Á két régi fegyvertárs kibékülése előtt, üíhalache újabb
erdélyi útra Jön

Biwuresti, január 2(i. Tegnap reggel 
Maliin a fővárosba érkezett, ahol az 
állomáson a nemzeti paraszt párt né 
hány vezetője fogadta. Mamii az Atlie 
ne Pallace hotelben szállott meg, ahol 
néhány vidéki szervezet vezetőjét ^ és­
képviselő jét fogadott. Délután két óra 
kor Milialaehe is visszaérkezett Ploes- 
t.iből és hosszabb megbeszélést folyta­
tott Maniuval.

Este Mihal ache vacsorán vendégül
látta a nemzeti parasztpárt vezetőit.1
Együtt voltak Martin, Vaida, Mi roncs 
cu, Madgearu és a többiek. Vacsora 
után megbeszélést tartottak az általa 
nos politikail helyzetről, a párt parla­
menti magatartásáról és az erdélyi 
helyzetről. Milialaehe bejelentette, hogy 
rövidesen újra propaganda turnéra in 
dni Erdélybe. ——  

A Curentul című lap megáUapitja, 
hogy Maniu és Vaida között rövidesen 
megtörténik a kibékülés. A lap közli a 
Romania Noua cikkét, melyben együtt 
működésre hívja fel a párt erdélyi 
szervezetének vezetőit.

Mint a Ra-dor hivatalos iroda, is je 
lenti, ez az első eset hosszú idők óta, 
hogy Maniu és Vaida ilyen bizalmas 
környezetben találkoznak. Valószínű, 
hogy a párt belső ügyeiről volt sző és 
Mihalaehe aggodalmát fejezte ki a 
több pártszervezetben megnyilvánult 
széthúzás és fegyelmezetlenség miatt. 
Közölte, hogy rövidesen Érdélbe fog 
jönni a. helyet személyes tanulmánya 
zására. Maniu egyébként tegnap Er­
dély csatlakozásáról beszédet mondott 
a rá’dióban.

IHra
a panamenf meq- 

n vitását?
THulescu minisztertanácson számol be külföldi útjáról
Buüuresti, január 26. A kormány 

csütörtökön este miniszter tan ácsot tar 
tott, amelyen IJimiifriu munkaügyi mi 
niszter ismertette a különböző szakka 
marók számának csökkentéséről szóló 
javaslatot. A javaslat három szempon 
tot kíván érvényesíteni és pedig a ta­
karékosság, az adminisztráció egysze 
rüsitése és a megmaradó kamarák erős 
bitesének elvét. A minisztertanács el 
fogadta a javaslatot, mely rövidesen 
a parlament- elé kerül.

Nistor a bukovinai. Lopadatn az 
erdélyi speciális kérdésekről számolt 
be. Lapadatu a mócügy fontosságát 
hangsúlyozta. A kormány bizottságot

küld ki a kérdés tanulmányozására. 
Vasárnap újabb minisztertanács lesz. 
amelyen Tituiescu külpolitikai kérdé­
sekről, elsősorban a zágrábbi kisan 
tant konferenciájáról fog beszámolni. 
A parlament összeillése.előtt még egy 
minisztertanács lesz a király elnökleté 
vei és ezaíkalommal fogják a trónba 
szedet véglegesen előkészíteni.

Bucuresti, január 26. A Credinta című 
la párról értesül, hogy a kormány újból 
elhalasztja a parlament megnyitását, 
ezúttal február If-re. Ezt a hírt fe-nntar- 
tágs-al közöljük és egyáltalában nem hi­
szünk annak valódiságában.

semmisíti a közéletet, a közélet és a köz­
vélemény ellenőrző hatalmát.

A demokrácia szemére hányják, hogy 
a pártpolitikusok korrupciójának tág te­
ret enged, hogy a demagógiát az állam­
férfiul eszközök közé sorozza, hogy meg­
vesztegető „szabad“ sajtója révén a pana­
máknak, a közpénzek tolvajainak, szabad 
garázdálkodás) lehetőségeket nyújt.

Nagyjában megállja a helyét ez a vád, 
—- de csak lényeges korrekcióval.

Ugyanis a demokráciákban, — mint azt 
éppen a Stavisky-ügy példázza — mindig 
akad egy ellenpárt, egy pont ebben.s ab­
ban a panamában nem érdekelt sajtóor­
gánum, mely a másik pártra és .a másik 
lapra — a szabad véleménynyilvánítás 
jogánál fogva — rásütheti a szégyenbé­
lyeget,

A tisztességtelenség szabad, demokra­
tikus versenye mellett meg van adva a 
lehetősége a tisztességesek versenyének, 
sőt egykori felülkerekedősének is.

Ebben van a demokrácia hallatlan .fö­
lénye és társadalom-, valamint, közvéle­
ményformáló ereje, szemben a diktatúrák

kai, melyekben egy kis csoport szabad és 
mértéktélen erditása mellett — a dikta­
tórikus érdekkörön kivülesőknek csak a 
szájbefogáshoz és a vak engedelmességhez 
van joguk.

A diktatúrák természetrajzához tarto­
zik, hogy az önkény hatalma alá vetett 
emberek nem egyebek, mini egymás far­
kasai.

Az igazi demokráciákban ezzel szem­
ben az alárendelt alattvalók bármikor 
egymás bírái, vagy ügyészei lehetnek.

Az igazi demokráciákban az igazság­
ügy miniszternek csak addig alantasa az 
ügyész, an»'«’ az !—azságiigyminiszter tisz- 

éges, vagy olyan szerencséje van, 
hogy megőrizheti a tisztesség látszatát.

De, ha az igazságügyminiszter éttér a 
tisztesség és becsület kódexének előírá­
saitól: az alantas ügyész felettese felette 
sévé válik.

fis ez igy van jól. F-z bizonyítja a .de­
mokrácia ereiét és szellemi-erkölcsi tisz­
taságát a diktatúrák szeliemtetenségével 
és erkölcstelenségével szemben.

A németországi iskolákból részint tör 
vényekkel, részint más utón kiszorított 
zsidó ifjúság számára zsidó iskola ká 
lózatot építenek fel a németországi 
zsidóságnak, javarészt az összeomlott 
asszimilációnak vezérei. Az alábbi cikk 
ismertetése az uj zsidó iskola általá­
nos munkaprogramjának, amelynek 
.tengelyébe már a pozitív zsidó nevelés 
van állítva. .

A:ltalmim irántjelve/i
1. A zsidó iskola a maga sajátos ka 

rakterét abból a kettős élményből kap 
ja, amelyet minden Németországban 
élő zsidó gyermek magában hord: a 
zsidóság és a németség élményéből. 
Ezt a két alapélményt fejleszteni é< 
tudatosítani és termékenyíteni kell.

2. Az. iskolát át kell hatnia egy ön 
magában kiteljesülő zsidó szellemnek- 
A felserdülő gyermek legyen egészsé­
ges módon tudatában, a maga zsidó 

létének; tanulja meg örülni ennek a 
névnek ég vállalni a büszkeséget, de a 
nélkülözéseket is, amelyek a zsidó név 
hez- fűződnek. Ezen cél elérése célja 
hol a zsidó jelleg állítandó minden, e 
szempontból szóba jöhető tanv anyag 
középpontjaiba. Fel kell kelteni és ápol 
ni kell a gyermekben a megértést a 
zsidó Vallás örök, értékei, zsidó jelen 
problémái és különösképpen a Palesz­
tina! zsidó építés iránt, hogy majd ott 
honában, templomában, a zsidó hitköz 
seggel és az egész zsidó közösséggel 
szemben teljesíteni tudja feladatait.

3. Az. állam által előirt német okta­
tás kiegészítéseképpen, kölcsönhatásai 
ban bemutatandó, hogy mit köszönhet 
a zsidó lét a- német szellemnek és for 
ditva, mi az, amivel a zsidó szellem és 
zsidó munka a német kultúra felépítő 
séhez hozzájárult.

4. Az Intellektuális képességek kifej 
lesztésével párhuzamosan állandóan 
szem előtt tartandó, hogy az egész ne­
velést akaraterős, szilárd zsidó jelle­
mek kialakítására kell beállítani. Min 
dentől eltekintve, erre utalnak a jelen 
égető problémái: a zsidó gyermeket ke 
pessé kell tenni arra, hogy fel tudja 
venni és állni tudja a nehéz küzdel 
met, amely reá az. életben vár.

5. Ezért az iskola egyik legfontosabb 
feladatai közzé tartozik a gondos test 
nevelés, különösképpen torna és sport, 
üzóse. A szükséges foglalkozási átcso­
portosítást kézügyesség gondozáséival 
kell előkészíteni (rajz, kézmüoktatás 
etc). A németországi zsidóság kinőnie 
ges heyzetének megfelelően a tanu­
lóknak megadandó a lehetőség, hogy 
legalább egy modern nyugateurópaí 
idegen nyelvet, különösképpen pedig, 
hogv az uj hébert megtanulják.

Vallás ős héber nyelv
A vallás és héber nyelv oktatására 

szolgáló óráik száma heti 4ről 6ra eme 
]endő fel.

A héber nyelvoktatás feladata, elő 
készíteni a gyermeket arra, hogy részt 
vegyen a házi és a templomi istent’sz 
teleteken. Ezenkívül a gyermeket ké­
pessé kel] tenni arra, hogy megtalálja 
az utat, szóban és írásban egyaránt az 
élő héber nyelvhez.

Az oktatást a modern nyelvpedagó 
gia szabályai szerint kell végezni. A 
A gramatlkánál fejleszteni kell az ér 
telmet a szavak, különösen a főnév és 
ige formái iránt. Ezen ismeretek meg 
rögzítésére szolgálnak azután a külön 
böző fokokban alkalmazandó Írásbeli 
és beszédgyakorlatok. A héber nyelv 
oktatás középpontjában bibliai köny 
vek olvasása áll: ezek a b’blia utáni 
korszak és a modern kor vallásos ten

urat
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denciáju héber irodalmi müveiből égé ! 
s»itéridők ki.

Bblia es zsidó történelem

A bibliai óh a zsidó történelem elő 
adása elválaszthatatlan egészet alkot. 
Az alsó és középfok közvetíti ;i bibliai 
történelem ismeretét, a vallási eszme 
tartalom ábrá'zolása megkíván ja. a lel 
ső fokon a bibliai történelem újabb at 
tanulmányozását (Biblia olvasás), ami 
kor is a Tóra törvényadó részei és a 
zsoltárok kell, hogy a figyelem közép 
pontjában álljanak. ,

A legfelső fokon a zsidó történelem 
tanítása természetes folytatását képezi 
a bibliai anyag feldolgozásának. A né 
r net országi zsidóság története különös 
részletességgel adandó elő. A zsidó 3e 
len problémái minél szélesebb _ meder 
ben tárgyalandók meg. A zsidó nap 
tári év, a maga ünnepeivel és léimmé 
peivel vallási előírásaival, erkölcseivel 
és szokásaival rendszeresen ismerte 
tendő.

„A haza ismerete
A német mellett a zsidó haza óimé 

nye is közvetítendő a zsidó gyermek 
hez, hogy megismerkedjék_ mindazzal, 
ami zsidó és így tndatositódjék ben 
ne zsidósága.

Elég gyorsan emészt ?
Ha étkezés után 3 vagy 4 órával még. 

érzi az emésztés utóhatásait,, uöfö^esi., 
savanyu szájízt, gázképződést hány­
ingert vagy teltséget. bágyadtsago: érez 
és ebéd után &z alvás feltétlen szükségét 
érzi ennek többféle oka lehet: túlságos 
savképződés, tulbö étkezés, stb. A gyomor 
rosszul működik. A rosszul lét az. ételek 
ereje dósétól származik. Egy féikanálka 
Magnesia Bism*ata egy kevés vízben 
azonnal étkezés mán percek alatt meg 
könnyebbülést hoz és lehetővé _ teszi, 
hogy mindent ehessen, ami jól esik, 
anélkül, hogy gyomorbántalmaJktól vagy 
fájásoktól kelljen tartania. Millió és mil­
lió évegese, amit hosszú esztendőkön ke­
resztül az egész világon eladtak, igazolja 
ezen -—• orvosok által is igen gyakran 
előirt — szer kiváló hatását.

Magnesia Bisurata kapható minden 
gyógyszertárban és drogériában, kis 
üvegcse ára 75 lej, a gazdaságosabb na­
gyobb csomagolás ára 110 lej.

A zsidó családi és közösségi élet sza 
bad beszélgetés táfrgvát kell, hogy ké 
pezze ezeken az órákon, amikor is 
élővé kelt tenni!, közel kell hozni a 
gyermekhez ezeket a problémákat. Az. 
ünnepek megünneplése életörömön esc 
mény dátumát kell, hogy jelentse a 
zsidó gyermek számára. Helyek, ame 
lyek kapcsolatban állanak múltúnkkal 
vagy amelyek jelentőséggel bírnak kö 
zösségi életünk számára, tani tó séta 
kon keresendők fel. vagy beszélendők 
meg. A negyedik iskolaévben a hazai 
vidékekről szóló mondák és történetek 
ki egészít endők a zsidó közösségről és 
zsidó személyiségekről szóló történe 
lekkel.

A zene tanítása, lehetőleg összhang 
ba hozandó a zsidó oktatással. A né 
met dal ápolása mellett suy heyezen 
dő liturgiái énekekre és a héber dal­
ra, amely egyúttal arra is szolgálhat, 
hogy a hazai istentisztelet formái töké 
létesítése elérhető legyen.

Földrajz
A különböző országok leírása alkal 

mává] helv szorítandó az illető ország 
ban lakó zsidóság" politikai, gazdasági 
és kulturális v iszonyai tanulmányozá 
sának. Különös figyelem szentelendő 
a Palesztinái földrajznak.

Rajz

A rajzoktatás sorául a zsidó élet kö 
rébő] veendő az anyag, minden Iskola 
évben: képek a vallásos csal ári i és kö 
zösség" életből, bibliai és más zsidói tár 
gyű dolgok.

1"12 hasábos ui lexikon. A Genius ew 
kötetes ui tex'kon a könyvkiadás csodája 
A 'eeumhh adatokkal kibővíteti hatol, 
más kötet 1712 hasáb 800 kép 82 rml 
melléklet remek nversvászor-kntéshen a? 
noRype ombpri ismeretek tárháza A? ui 
Gmtine Tevtimn most 108 lei Kanbató a? 
Ili Kptpt kön vvos7f óivá ban az öss7Pg A,, 
rortóköltsés? beküldésével vagy utánvét

Select Mozgó
A szezon legjobban sikerült operettjét x 1 üti ■

Valcerháboru
Strauss János és Lanner József

eredeti zenéjével, főszerepekben:

Willy Fritsch, Renata Müller* Paul Hörbiger
3 Monopol Filmcentrala

Uj keresztesháboru Németországban
Az inkvizicíós kinzókamarák borzalmait is túlszárnyalják a német 

fogolytáborokban uralkodó állapotok

A német, lelkiismeret szava
A „Berner Tagwacht1" cimü szociálde­

mokrata lap legutóbbi számában egy né­
metországi előkelő polgári személyiség 
felhívását közli. A cikk írója, hangsúlyoz 
za, hogy távol áll tőle a rémhírterjesztés 
.szándéka, de lelki is mérete nem tudja: el­
viselni azokat a borzalmas állapotokat, 
melyek a dachani fogolytáborban uralkoc 
nak. München — a birodalmi kancellár 
állandó lakhelyének — szomszédságában, 
a. dachani koncentrációs táborban olyan 
gazságok történnek, aminőket a középkor 
óta nem élt meg Európa Nem akarunk 
adatokkal szolgálni Németország ellen se 
geinek, de kérve-kérjük a német kor­
mányt az emberiesség nevében, hogy vés 
-en véget a sötétség gyalázatának és en­
nek a

Berlin, január 26. Hitler Németországa 
ban újra, szabadon tombol a náci-terror.
A kormány rendeletekkel és nyilatkoza­
tokkal. igyekszik elhitetni a külfölddel, 
hogy lecsillapodtak a szenvedélyek és 
megszűnt a terror, a. valóság azonban éle­
sen rácáfol minden kormánynyilatkozat 
ra.

A német munkanélküliség
és a zsidók

Wilhelm Kube, a. legbefolyásosabb, ná­
ci vezérek egyike, legutóbbi cikkében 
megállapította,* hogy még távolról sem 
hajtották végre a nemzeti szocialista párt 
programnak zsidókra, vonatkozó pontjait 
és sok teendő van még hátra ezen a té­
ren. Élesen támadja dr. Schmidt birodal­
mi gazdasági minisztert, mert a türelem 
politikáját vezette be a gazdásági életbe 
a zsidókkal szemben. „Bármilyen nézetük 
is legyen a kormány bizonyos tagjainak 
a németországi zsidók jövőjét illetőleg, 
egy elvhez azonban nem nyúlhatnak hoz­
zá-. nevezetesen azon princípiumhoz, hogy

zsidó nem lehet német polgár.
A pártprogram negyedik paragrafusa igy 
hangzik: Csak néptársak lehetnek nemet 
polgárok. Néptárs csak, aki német vérsé­
git. Zsidó nem lehet néptárs. Kube köve­
teli. hogy idegenjog alá helyezzék a zsi­
dókat. Majd a pártprogram hetedik pa­
ragrafusát- kommentálja, mely szerint ,,az 
állam köteles munka- és egzisztenciális 
lehetőséget teremteni polgárai számára“. 
Kube szerint az országban uralkodó mun­
kanélküliségre való tekintettel a kormány 
nak ki keli utasítania az országból az ősz 
szes zsidókat és munkahelyeikbe némete­
ket kell állítania.

„A zsidókérdés a németek
létkérdése

Dr. Ley a „Munkafront“ nevű szövet­
ség vezére „Der Deutsche“ cimü lapjá­
ban többek között kifejti, hogy a zsidó­
kérdés létkérdése az egész német Német­
országnak és jövőjének. „A zsidókérdés 
megoldása — írja dr. Ley — szorosán ősz 
szefügg a fajpolitika végrehajtásával. Ha 
élni akarunk, mi németek, úgy a zsidókat, 
mint idegen elemet, ki kell vágnunk a 
testünkből. Nincs kifogásunk az ellen, 
hogy a. zsidók hazát teremtsenek maguk­
nak Palesztinában, a mi országunk azon 
ban az északi fajé. Hiába próbálnak a zsi 
dók mezőgazdasága telepítéssel segíteni 
magukon. A földbirtok elve szorosan ősz 
■szefügg a fajelvvel és a, német nemzet 
élete attól l'iigg, hogy milyen mértékben 
tudja ezt a két elvet a német földön meg 
valósi tani a zsidóknak a munkából való 
kizárásával.“

A fogolytáborok borzalmai

Ilyen propaganda mellett érthető, ha 
az antiszemita terror nemcsak, hogy nem 
csökken, hanem napról-napra nő Német­
országban. A „New Statesman“ cimü te­
kintélyes amrol folyóirat k:fejti, hogy a, 
berlini kormánynak nem sikerült eltelet­
ni a világgal, hogy Németországban meg 
szűnt a nemzeti szocialista terror, mert a 
térvek pontosan ennek el'érkezőjét bizo­
nyítják. Az angol lap többek között el­
mondja hogy a sonnenburgi koncentrá­
ciós táborba beszá'l’tottá.k ew zsidó wa­
rns két fiát Altknrbe városkából, mert a 
náo:k q.7»riT>t kevés bért fizettek. A két 
fiút éjiel-nannal ütötték, verték. Jajki ál­
lásuktól a több’ fort vök sem tudtak alud­
ni. Annvira m ortete óztál’- "kei borw egy 
ét«zaka önwilkossá<rnt kíséreltek meg-, a 
m'hon azonban pipcrekioflfpvoztäk őkel és 

I büntetésül utóbb vérért kantok. Az őrök 
1 bomne-7exuá'ÍS mert-o-rtefnf Vöveitek el a 

két fiun, mire a többi foglyok névtelen

feljelentést, tettek a fogolytábor vezető­
jénél. Az eredmény az volt, hogy rövid 
időre beszüntették a kínzásokat1, a névte­
len feljelentés megtorlásaként- pedig- az 
összes foglyoknak megtiltották a eigaret- 
tűz ást, míg az egyik őrt, ki szabadsága 
alatt elmondotta családjának a koncentrá 
ciós táborban történt eseményeket, meg­
gyilkolták a nemzeti szocialista titkos tér 
rorszolgálat tagjai.

méltatlan bánásmódnak. A dacba- 
ni felelősek súlyosan tévednek, ha azt 
hiszik, hogy a zsidók és a katolikusok 
kínzása nem jut el a világ köztudatába. 
Sok keresztény él Dacban ban, kik az igaz 
kereszténység hordozói és akik nem tud­
ják elhallgatni a máskitü embertársak 
borzalmas szenvedéseit és az életüket t* 
hajlandók feláldozni, hogy_az igazságot, 
a rettenetes igazságot a kulturvilág tuda 
túra adják. Lehetségesnek tartjuk, hogy 
a kancellárnak nincs tudomása arról, hogy- 
milyen bestiális módon gyilkolják és kí ­
nozzák a katolikus és zsidó foglyokat, a 
dachani fogolytáborban. Vegye azonban 
most tudomásul, hogy borzalmasabb dol­
gok mennek ott végbe, mint aminők . 
középkorbnn történtek.“

India után Középkínát pusztította végig borzalmas
erejű földrengés

Peking, január 26'. A középki na-i tartományokban borzalmas földrengés 
pusztított, amelyről csak most érkeztek be az első jelentések. Kanzu, San-Z' 
és Senzi tartományokban több -Káros romhadait s a halottak száma az ez 
rét is meghaladja. A földrengéssnjtotta \idékkel még nem sikerült összeköt 
tetőst teremteni s a katasztrófa- hírét lovas hírnök hozta Sanzi fővárosából. 
Tai-Yu Fű ből.

A hírnök szerint Tai-Yu Fu- teljesen romokban hever s Nan is.
Egyedül ebben a két városban legalább ezer emberélet pusztult el. li ­

kingből mentőexped-ieió indult el a katasztrófasujtotta vidékre.

A „leszereli“ balti cukorgyáros 
húszmillió lejes kártérítési pere

az állam ellen
Első fokon megítélték a Ímszmiüióí a gyárosnak

Bucuresti, január 26. A jasi tábla rend­
kívül érdekes kártérítési per tárgyalását 
tűzte ki. A pert Vidd Jasinschi balti gyá 
ros indított az állam ellen és húszmillió 
lej megtérítését követelte. Vlad a háború 
előtt és alatt- jómenetelü cukorgyár dús­
gazdag tulajdonosa volt. Amikor a román 
hadsereg bevonult Baltiba, a gyárat le­
szerelték.

Vl'ad’ teljesen tönkrement és hogy ma­

gát fentarthassa. favágással tengette, az 
életét. Rendkívül bonyodalmas jogi huza­
vona után szegény jogon indította meg a 
perét, melyet az első fórumon meg if 
nyert. A íiskus felfolyamodással és a 
marasztaló ítéltette] szemben és igy ke­
rült az ügy a jasi táblához-, mely a bizo­
nyítás kiegészítése céljából elnapotea a 
tárgyalást.

Itügiliáfe» Is Rie&initgi a zsiiésáei 
mMmmí áíriíeaezStflse

Äi EnwesSilí IiIskisIi ssltié tzűtvemteimte egfíiílss 
b©gilsres8€lSia €sllíáeiélS£iL Mmst Macdonald 

leleisléss a mcndkiilfiüwl se^slwszésrei
Csikágó, január 26. Az amerikai zsidó 

jóléti szervezetek és segélyalapok közpon­
ti tanácsa értekezletet tartott Csikágóban 
Felix M. Warburg, az amerikai Joint el­
nökének elnöklete alatt. Az értekezlet 
megvitatta a zsidó gazdasági élet norma­
lizálásának és a németországi zsidó mene 
kőitek elhelyezésének kérdéseit.

Az értekezleten megjelent James Mac- 
don a'1 d, a Népszövetség menekültügyi fő­
biztosa is, aki referátumában rámutatott 
arra. hogy a nemzetközi menekültügyi 
segélyezés munkatársai eddig arra töre­
kedtek. hogy egy nemzetközi szervezetet 
építsenek ki, mely elég- erős lesz ahhoz, 
hogy összefogja a németországi menekül­
tek javára a privát -szervezetek munkála 
tait. A főbiztos emellett tárgyalásokat 
folytat különböző kormányokkal abban 
az irányban, hogy országaik területén a 
lehetőség- keretein belül helyezzenek el bi 
z^-nvos szárnu menekültet. Ebben a mun­
kában ^ hathatós segítséget nyújtottak a 
zsidó és - rt.api-0if szervezetek aktív

-"■emüködésükbel. Meg kell azonban te 
remteni a szervezetek között a legszoro­

sabb együttműködést, mert csak ez bizto­
síthatja a menekültügyi segélyakció si­
kerét.

Ezután Felix M. Warburg szólalt fel 
! és hangsúlyozta az amerikai zsidó lakos- 
i -ság gazdasági átrétegeződésének szüksé 

gességét. A zsidó ifjúságot rá kell bírni 
■ arra, hogy más foglalkozásokat keresse! 
j mint amelyekben a zsidók túlnyomó szám 

ban vesznek részt. Az amerikai zsidó ,-zer 
vezetéknek sürgősen meg kell találni ok a 
lehetőségét egy ilyen gazdasági újjáépí­
tésnek és már most ebbe az irányba keli 
terelni az ifjúság nevelését.

Louis E. Kirstein ipari kormánytaná­
csos felhívást intézett az amerikai zsidók­
hoz, hogy támogassák Roosevelt újjáépí­
tési tervét, majd B. C. Vladeck munkás» 

I vezér szólalt fel. hangsúlyozta, hogy a zsi 
: dóknak megfelelőbb módon kell heille-sz- 
I kedniök Amerika gazdasági és szociális 
! életébe és óva inti az amerikai zsidóságot 
' hogy olvan egészségtelen gazdasági réte- 
I géződésbe jussanak, mint a német zsidók,
1 A konferencia üdvözlő táviratot küldött 

"Roosevelt elnöknek.
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Hogyan fogadta Bucuresti 
lakossága Boris királyi 

és Joana királynét
Bucuresti, január 2G. Szép, téli napra. 

\ :rradt ma Bucuresti. A főváros ünnep­
lőbe öltözött. Napokon, keresztül kopá*- 
vsol.tíik munkások százai. Díszítették az 
utcákat, hogy a királyi vendégek eb „t 
„zégyent ne valljunk. Hatalmas vörös « 
aianyozott ár bőtök sorakoznak végig az 
útvonalakon.. Valóságos zászlóerdő. Test­
vériesem ölelkeznek a bolgár piros, zöld, 
fehér és a román piros, sárga kék szi- 
:.ek. A fényőgalyakkaí diszitett- árbocokon
- két ország címere és apró zászlócskák. 

A kiváncsi bucurestiek a csikorgó hi­
deg ellenére már a kora reggeli óráktól 
kezdve fel csór akoznak az állomástól a. 
királyi palotáig terjedő útvonalon. a 
Grivitán és a Calea Victor!tin, végig, de 
vsak a kordonok mögött. A sisakos 
i sendőrosztagok feszes komolysággal vár 
jók a királyok elvonulását. Az úttesten 
homok van elszórva, ami még jobban 
emc-li az ünnepélyes külsőt. A forgalom 
ezeken az útvonalakon He van állítva.

Pedig még csak tíz óra.
Motorbiciklis rendőrök. hivatalos 

-. utők száguldó nak.

Két ország között a zaj1« 
Dunán

Ezalatt a bolgár királyi pár ágyülövé- 
>ek hangjai melleti hagyja el a ruscsuki 
kikötőt az Iszkra nevű monitoron.. A bol­
gár király fel'síet a Parancsnoki hidra és 
sapkáját meglendítve viszakiált » hajó 
után zsebkendőiket lobogtató alatvalók- 

T! ak:
— Egészségben lássuk viszont egymást. 
Es a bolgár partról végeszakadatlan 

éjjenzés zug fel a királyi szavak nyomán.
A bucsuüdvözlet a román partig kíséri 
.i Isz.krat.

A Dunára sürü köd borult, a monitor 
lassan halad a jégzajlás közepette. A 
bolgár uralkodó kedélyesen fordul Vasile 
-'Polca szófiai román követhez:

—Lám, miért, kell nekünk hidat épí­
tenünk a Dunára, *

Mnsanoff, az impozáns, de egyben jo- 
■ Alis megjelenésű bolgár miniszterelnök 
nelveslőleg int a fejével.

Román földön
Már csak néhány méter választja el az 

Iszkrát a román parttól. A hajószirénák 
aegása és a román ágyuk üdvlövései kö- 
• önfik a román földre lépői bolgár ki- 
"ájyí párt. Ramadan kikötőjében. A zene­
kar Sumi Maritzat, a bolgár királyi him­
nuszt- játssza.

A hivatalos fogadtatás után a királyi 
vendégek felszáUanak a 12 kocsiból álló 
rülönvonatba. amelyet- maga Mereutza. a 
EF R vezérigazgatója vezet.

Comana állomáson a vonat néhány 
percig megszakítja útját, az állomáson, 
•>?zegyült a nép, hogy lássa a szomszéd- 

vk-iam uralkodóját. Boris király jókedvűen 
hajolt ki kocsijának ablakán és hango­
san fordult az éljenzőkhöz:

— Tud e valaki önök közül bolgárul. 
Öreg, comani földműves jelentkezik,

akivel azután jóízűen elbeszélget, a bol­
gár király.

A bucuresti pályaudvaron i

Ezalatt 11 óra- lesz. Bucuresti uccáin 
nő az izgalom. Az állomás körül nincs 
már egy talpalatnyi hely. Egyesek külön 
böző trükkökkel igyekeznek jobb helyet 
biztosítani maguknak. A háztetőkön, a 
házak ablakaiban a kiváncsiak ezrei.

Ezalatt a perronon gyülekeznek a fo­
gadtatás! ceremónia meghívottak A teg­
nap Bucurestibe érkezett mintegy 30 
bolgár újságírónak külön hely van fenn­
tartva. Tizenegy óra 20 perckor megérke­

zik az állomásra Károly király, Mária 
anyakirályné. Erzsébet királyné" és Mik­
lós herceg. A tömeg lelkesen hurrázik. 
vakítóan 'fényük a délceg testőrök 
sisakja.

Károly király a lovasság díszes gene­
ralis uniformisát öltötte magára, fején 
ezüst sisak. Magas; lakkcsizma, fehér 
nadrág és fekete aranyzsinóros mente, 
vállrojtok, mellén a legnagyobb bolgár 
kitüntetés ékeskedik. Miklós herceg 
repülőtiszti egyenruhában, Mária 
királyné ezüstrókás szürke uccui ruhát, 
Erzsébet görög királyné fekete, ezüst­
rókával diszitett kabátot visel.

A királyi család és a kormány elnöke 
e.vonulnak a diszszázad előtt.

A váróterem előtt díszes baldacsin van 
relállitva, amely alól vörös szőnyeg 
kígyózik végig a perronon egészen addig 
a helyig, ahol a királyi vendégeknek kell 
majd leszállaniok.

Tizenegyóra harminc. A Giurgiu fejői 
Jövő különvonat lassan herobog az Északi 
pályaudvarra. A zenekarok a bolgár him­
nuszt játsszák, a tömeg lelkes éljenzésbe 

1,J ki- A királyi kocsi ajtaja felcsapódik. 
Elsőnek Joana királyné gyönyörű feje 
tűnik fel, karján virágok Fiatalos és 
feltűnően szép arcáról ragyogó derű su­
gárzik. Mögötte szinte egyszerűnek nevez 
hető uniformisban jelenik meg a. bolgár 
király szimpatikus alakja.

A két uralkodó találkozása
Károly király és körülötte mindenki 

feszes tartással várják be a himnusz 
végakkordjait, majd lovaglásán karját 
nyújtva lesegitj a vendégkirálynét, sisak­
jai leemelve, kezet csókol. A két uralkodó 
leplezetlen barátsággal öleli meg egy­
mást. Joana kjráynét bemutatják Mária 
és Erzsébet királynéknak. A 'bemutatko­
zások után a társaság átvonul a bal­
dacsin alatt a királyi váróterembe, ahol 
Dán polgármester ezüsttálcán a tradíció 
nális kenyeret és sót. nyújtja át. Rövid 
Istenihozottat mond. amelyre Boris király 
n sszehangyó francia nyelven válaszol, 
Ef yüttmüködépről; testvériesülésről "ne-

Az ezüsttálcát Bucuresti városa a 
magas vendégnek adományozza, mint 
ahogy ezüsttálcát adományozott Rusz- 
csuk városa is Károly királynak, amikor 
nemrég Bulgáriában jfert. A kormány­
nak. a diplomáciai karnak, a klérus tag 
jainak és néhány magasabb polgári és 
katonai személyiségnek a bemutatását- 
Károly király személyesen végzi el.

Az Északi pályaudvar előtt már fel­
készülve vár a menet. Elől motorbiciklis 
rendőrtisztek, mint valami modern herei- 
dók. ezt követi egy testőreszkadron. utá­
nuk Marinescu rendőrprefektus nyitott 
hintóján, azután a három udvari Dou- 
mont hintó. Az elsőbe, a legdíszesebbe, 
amely ezüsttel van díszítve, helyezkedik 
el a két király, Boris és Károly, a máso­
dikba Joana és Mária királyné, a har­
madikba pedig Erzsébet királyné és 
Miklós herceg helyezkednek eh 

Az útvonalon végig rendőrsipok jelzik, 
hogy a királyi menet elindult. Három 
motorbicikli előre száguld, majd lassú 
ügetésben elindulnak a kocsik végig a 
Gri vitán. A sort másik lovas testőrszázad 
zárja be. Katonazenekarok játsszák szün­
telenül a bolgár himnuszt. A két ország 
zászlói is mintha jobban lobognának, a 
tömeg hurrázik, éljenez, mindig jobban, 
folyton erősebben, amint a menet a ki­
rályi palotához közeledik.

így fogadta Bucuresti Boris királyt és 
Joana. királynét, akik a. béke eszméjét 
hozták magukkal a szorgalmas és dolgos 
Bulgáriából. (h. e.)
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kidobja pénzét az UCCÁRA- 
ÄkT SILÁNY LÁMPÁT VÁSÁROL.

A világai kölhégnek é*» 6%-át teszi ti « tzzötime#
94,1 aremkolisegre esils. A s.leny lámpa azonbar, 

í/oval tobo aramét fogyaszt
A silány lámpa tehát nagyon drága mulatság méo akkor ,s ha 
a lámpát ,ngyen osztogatnák és nem kerülne pénzbe.
Pétért tehát olcsó fény! alslsor l«,D. h, a kitűnő minősegű

„TUNGSRAM“ izzólámpát használj

Ä Jüdische Rundschau
Németország nagy, kétszer hetenként megjelenő zsid ólapja, amely a zsidó élet 

minden megnyilatkozásáról kimerítően informálja olvasóit. A

Jüdische Rundschau
a németországi cionista mozgalom lapja. A

Jüdische Rundschau
kétszer hetenként jelenik meg és előfizetési ára negyedévenként Lei 180. Ró­
nán iából az előfizetési dijak a Banca de Credit Román Cernauti címre Küldendők

III ill l'i'J A- ;
’ill I—

Elkészüli a vádira! Busa uwiénvKi
ellen

ä három üeitssí ayilkossá^^f és üssxeeslsavéssel vádelíák
január 26.A szinajai me Zelea Codreaamt, Niehjfor örainicot 

a nyomozás döntő fű összesküresért, míg We loneS " 
zishoz jutott, amennyiben a, hadügy Idarzeseu Mironescu féle rendtör vén v

állítják hadbíróság éjé. Cantacazíno tisztázatlan e neixzfdc- meg
Granieeru] tábornokot Jón és Cornelia

äsaeäee» gydgyaier

els iDasesma ilTOideSzsaBs j ideg-és lámjás 
ESszwéisi I SpaBseiaáíiia j Höléscs liiegbeíegeiiésefc,,.^
Jogai tidía a b6jprw«eL «rnaat Sa? fr a bajt kőiyetienfit gyökerében támadja meal Eárn.ií# 
hang-atoiaa ia dkajmei etil» kas n«S -yögraiereket, csak a Tc-äj hid 600ÖneT több ltis.b-3 
or.oti rfiemenyi telmatatei Tc-gal eet^.rival sem pótolhaíél Egy kísérlet ön! !• cet- fog,* 
gyét».» A1 faáré- ét drogériétoaK Lel %% — A Togatleablsttt etájd kétztir íiya

Á mépkisebisségí kongresszus 
vezeiősége ki akarja békiieni a 
kongresszusról kivonul! zsidó

delegációi
GenfJ január 26. Az európai nemzeti 

kisebbségek kongresszusának végrehajtó 
bizottsága legutóbbi Becsben megtartott 
ülését dr. Leó Motzkin, a végrehajtó bi­
zottság elhunyt zsidó tagja és egykori ai 
elnöke, emlékének szentelte. Leó Motzkin 
ugyanis nemcsak a nemzetközi népkisebb 
ségi mozgalom egyik legtekintélyesebb 
harcosa is volt. A népkisebbségi kongresz 
szusnak többizben volt alelnöke és mint 
a Comité des Delegations Juives elnöke, 
vezetője volt a zsidó kisebbségi delegáció 
nak. Mint ismeretes, a népkisebbségi kong 
resszus legutóbbi ülésszakán Leó Motzkin. 
a zsidó delegáció élén nyiít állásfoglalást 
követelt a kongresszustól a németországi 
üldöztetésekkel szemben és amikor a kong 
resszus vezetősége a német delegációra. 
x*aló^ tekintettel olyan határozati javaslat 
töl állott elő. melvet Motzkin és a zsidó 
delegáció elégtelennek talált, kivonultak 
a kongresszusról és Motzkin lemondott a 
végrehajtó bizottságban viselt tisztségé­
ről.

Dr. Ammende, a nénkisebbségi kong­

resszus főtitkára, Leniben nyilatkozott a 
Zsidó Távirati Iroda munkatársának, a 
kivel közölte, hogy a végrehajtó bzottság 
átiratot intézett a kongresszus volt zsidó 
tagjaihoz, akiket egy személyes megbe­
szélésre hivott egybe a többi és főleg né 
met^ kongresszusi tagokkal, mely megbe­
szélésen a végrehajtó bizottság tagjai és 
dr. Wilfan elnök is részt fog venni. A 
megbeszélést Becsbe hívták össze és célja 
azoknak az eseményeknek a tisztázása, 
melyek a legutóbbi népkisebbségi kong­
resszuson a zsidó delegáció kivonulásához 
és dr. Leó Motzkin lemondásához vezet­
tek.

A Zsidó Távirati Iroda információi sze 
ríni dr. Nachum Goldmann a Comité des 
De'egations Juives elnöke is megbeszé­
lésre hívta össze a népkisebbségi kong­
resszus zsidó delegátusait, hogy véglege­
sen állás foglaljanak a kongresszuson tör 
ténr eseményekkel szemben és nincs ki­
zárva. hogy ez a megbeszélés a zsidó de­
legáció végleges kilépését fogja magával 
hozni.
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Csehszlovákia—Románia 
gyorskorcsolyázó verseny 

vasárnap a sétatéri 
jégpályán

Cluj; január 26. A tavaly Prágában 
megrendezett- Románia—Csehszlovákia 
gyorskorcsolyázó versenyen a román ver* 
aenyzők vereséget szenvedtek. Az illeté­
kesek már akkor abban állapodtak meg, 
hogy a revánsot Cluj on tartják meg. A 
mostani jégviszonyok ezt lehetővé «.eve, 
a versenvt vasárnapra- ki is tűzték, sót 
arra már meg is érkeztek Csehszlovákia 
versenyzői kiknek névsora a kővetkező. 
Turnovsky Mareséh, Solovjev. Novak es 
VorAczky." Román részről még nem jelöl* 
ték - ki a versenyen indulókat, "azonban a 
román csapatot, mely negj tagból «og 
állni a következőkből választják ki: Pop 
Béla, Gaái Károly. Pop László. Wnrten- 
berg. Pop Árpád és G&befügi vagy busz- 
fay A csapatot véglegesen ma jelölik ki.

Ugyancsak vasárnap bonyolítjuk le a 
kerületi férfi, női páros mübajnokságo- 
•kat is. összes'müversenyzőink részvételé­
vel.

ötvenezer frank kártérítés - 
futbalisérülésért

Párizsból jelentik: A epinai törvény­
szék példás büntetéssel sújtott egy durva 
játékmódom francia futballistát, A vád­
lott futballista egy bajnoki mérkőzésen 
eltörte ellenfele lábát, aminek _ következ­
tében a szerencsétlen sérült futballista 
lábát amputálni kellett. A törvényszék 
súlyos testisértés címén bűnösnek^ mon­
dotta ki a lábtörő játékost es ezéit oO 
frank pénzbünetésre és 50.000 frank kár­
térítés megfizetésére ítélte. Az elkelt 
játékos megnyugodott, az ítéletben, mert 
egyesülete vállalta a kártérítés megfize­
tését.

JÉGHOKKI
JÖN A BBTE! Illetékes helyről szer­

zett értesülésünk szerinti tárgyalások foly 
nak a budapesti BBTE jéghokki együt­
tes vezetőségével kétnapos szereplés 
ügyében, A tárgyalások előrehaladott 
stádiumban vannak és biztosra vehető, 
hogy a BBTE együttesében a közeljövő, 
ben újabb jéghokki atrhkciót- kapunk.

Revánsot vett a kanadai SaskUatou 
Quakers jéghokki csapat 3:0 arányban az 
LTC-től szenvedett vereségért.

A billiard világbajnokok még jól keres..
nek C-sikág-óban most rendezték meg a 
billiard világbajnoki versenyt A győztes 
•i klevelandi Erwin Rudorhp lett. 
ben is ö volt a világbajnok) 
nagyszerű formában győzte 
feleit s így megnyerte 
világbajnoki diját

(1931- 
Rudolph 

ie az ellen,-
az 1600 dolláros

Ezenkívül egy gyé­
mántérmet kapott és percentet adtak 
neki a mérkőzések bevételeiből. A biliiá,rd 
világbajnokoknak úgy 
megy.

látszik még jól

Ez aztán a fő motorkerékpár! Angliá­
ban egy motorkerékpár hengerbordái köze 
fészket rakott egy egér. A fészket aRxor 
fedezték fel. amikor a gépet szétszedek 
s a fészekben négy apró egeret tatamik. 
Most természetesen a gép gyúrja reklám­
nak használja fel a szenzációs esetet. 
Buzgón hirdetik, hogy a gép egyáltalán 
nem melegszik naigyon be. A bizony!1 ek: 
•az egércsalád vígan élt a hengerbordák 
között.

Rav Weiss nagysikerű körútja
Erdélyben

Vasárnap délután tartja utolsó cluii előadását

.jón
január 26. Néhány napja C lu- 

tartózkodik Raw S. Z. IV eisz 
londoni! rabbi, a. Mizraehi világszerve 
zet legfelsőbb tanácsának tagja. Meg­
érkezés® napján Rav Weisz erdekes 
nyilatkozatot adott az Uj Kelet mun

katársának a cionista mozgalom, és a 
zsidó ország építés aktuális kérdései 
ml. Gluji tartózkodása egy lánc­
szem annak a hatalmas munkáinak a 
sorozatában, melyet Rav W eisz Kdét 
európa vallásos zsidó centrumaiban 
végez a zsidó tömegeknek a „Tora Vöa

voda“ szellemében történő országépi 
lés szolgálatába való állítására. Lr 
dólvi látogatásai valóságos diadalujat 
jelentettek és munkája során a zsidó 
országépitéstől eddig teljesen tavolai- 
]ó tömegeket sikerült bevonnia a Miz 
raehi palesztinacentrikus munkájúba.

Rav* Weisz a legkiválóbb __ cionista 
szónokok egyike. Pompás szónoklatai 
és előadásai a zsidó történelem és a. 
zsidó élet mélységein keresztül' Eree 
Jiszraél völgyeibe viszi ej hallgatósá 
gát. feltárva előttük a zsidó múlt ta­
nulságait. a zsidó jelen sivárságát es 
a zsidó jövő nagy perspektíváit.

A Jeruzsálemben megjelenő „Hatói-“ 
című héber lap rendkívül érdekes tudó 
sitásban számol be Bay Weisz erdélyi 
útjáról és az itteni zsidóság körében 
szerzett impresszióiról. A lap- érdekes 
képet nyújt az erdélyi zsidóságról, an 
nak szociális .kulturális, szellemi és 
vallási életéről.

Rav Weisz egyébként ma meghívót 
kapott Varsóból a Mizraehi Lengyel 
országba összehívott végrehajtóin zott 
ságának ülésére, varsói útjáról azon­
ban lemondott, miután több erdélyi vá 
rosban hirdettek be ínitingeket az ő 
részvételével.

Rav Weisz vasárnap délután öt óra 
kor a Mineha iára keretében a Sasz 
ölievra templomban (Tudor Vladimi- 
reseu 13.) tartja meg utolsó cluji dro 
sóját, melyi ránt a cluji zsidóság kö 
rében széleskörű érdeklődés nyilvánul 
meg.

Sporthírek
Románia sibajnokságait február 2. 4. ! 

11 és 18-án tartják meg a Hohe Rinnen, 
Bra so vb an és Predealon.

Schmeling—Eher revánsmérkőzés lesz 
áprilisban Newyorkban. A mérkőzés 12 
menetes lesz.

A magyar B. válogatott futballcsapat 
február 11-én Rómában játszik. Ellenfele 
az olasz B. válogatott lesz.

A hölgyek műkorcsolyázó Európahajnok 
ságát szombaton és vasárnap rendezik 
meg Prágában. Itt dől el a páros mű­
korcsolyázó Európa bajnokság sorsa is.

Uj uszócsillag Amerikában? Newyorki 
jelentés szerint egy eddig ismeretlen 
úszó. Pick a 100 méteres gyorsuszásban 
57.8 mperces- időt ért- el. (Weissmüller 
világrekordi'a 57.4.)

129 000.000 ember kerékpározik a vilá­
gon ! Egyik vezető angol sportújságban 
legutóbb érdekes Statisztika jelent meg. 
A cikk a kerékpárról, mint tömegközleke 
d-ési eszközről közöl igen érdekes részle­
teket, Me gém1 it i, hogy hivatalos adatok 
nyomán sikerült megállapítania, hogy a 
világon 129 000 000 ember kerékpározik. 
A legtöbben Franciaországban kerék­
pároznak. Számuk meghaladja a 15 mil­
liót. Európában sorrendben Német­
ország következik (12 millió), azután 
Olaszország (9 millió). Az Amerikai 
Egyesült Államokban a bicikliz,ők száma 
meghaladja a 12 milliót, míg Ausztrá­
liába 11 mülió kerékenr esik.

Farkas Jóslta — district bíró Bacu- 
resti tudósítónk jelenti, hogy a központi 
bteóbizotts-’g Fa "kag Jóskát, a Haffgjbbor 
évekig volt le’kes tagját aki jelenleg 
Emso-vban él. df strikt bírónak nevezte 
ki. Az e’őléntetós mee-érdemelten érte a 
le'kes sT>n'"fé"f'"ut kinek az egyetemes 
sport érdekében kifejtett önzetlen mun­
kássága közismert.

Eg® ateSÉM szttHtetni a imm-mmmtí 
Kereskedelmi is iparkamarái

m fpai-Scmar® SdMesil wezelisénlí

A kamara, tanácsosai tiltakozásukat rö 
vid. n táviratban is közölték a kereskedel­
mi miniszterrel és a királynak küldőt-, 
üdvözlő táviratukban panaszaikat is ki 
f e j e zé sr e j ut t alj á k.

A tárgumuresi. kereskedelmi és iparka 
mura tanácsosai el vannak arra is hatá­
rozva, hogy nagyszámú küldöttséget me- 
nesztenek Bueur estibe a négy vármegye 
/kereskedőiből és iparosaiból kötéseik tel­
jes i lése érdekében.

Ma megérkeztek a kereskedelmi minis?, 
tórium részéről Victor Armeauu és Tacit 
inspektorok, aki a tárgumuresi kereske­
delmi és iparkamara pénzügyeinek fc-liii- 
vizsgázásává! vannak megbízva.

A beavatottak szerint az inspektorok Iá 
tolatásának célja az. hogy a tárgumuresi 
kereskedelmi és iparkamara jelenlegi ve­
zetőségét- feloszlassák és helyébe ideigle­
nesen a választások lefolytatásáig egy 
j literi mór bizottságot nevezzenek ki.

Egyesek már az interimár-bizottság tö­
mök ének és tagjainak nevelt is tudni vé­
lik és kolportálják.

A kereskedelmi és iparkamara jelen­
legi bizonytalan periódusában mindenkép 
pen azzal keli törődni a jövendőbeli veze­
tőségnek, hogy a kamara fennállását- to­
vábbra is biztosítsák.

Benézel Béla

Hétfőn, vagy kedden meg­
tartják az uj elnökválasztást 

a dup Kereskedelmi és 
Iparkamaránál

(juj, január 26. A cluji kevéskéd.•:a 
és iparkamara elnökválasztása körül 
Iliescu Victor bankigazgató megválaszol* 
sával nem ért véget
választást fi
fellebbezték
megválasztását vissz.au tas it ott a. A vissza 
utasítás két tag szabályainn szavazása 
miatt tört én:. Iliescu Victor az ip ' 
kamarák szövetségének visszautasító-V. 
a tábla elé vitte, amely mint törvényes s 
végleges fórum hivatott arra, hogy a i 
dés; eldöntse.

Iliescu Victor ma délelőtt magához 
kérette a sajtó képviselőit, akik előtt ny 
1 atkozott az iparkamarák szövetségének 
határozatáról. Kijelentette, hogy az ipar­
kamarák szövetségének szerepe ebben a 
kérdésben csak az. hogy a választást tu­
domásul vegye, vagy ne vegye tudomásul. 
Ez utóbbi esetben a tábla a következő 
fellebbezési fórum. Az elnök ezután Er­
dély kereskedelmi életének és a mun «ta­
karna rák reorganizációjáról beszélt. Ki­
jelentette. hogy a cluji kamarára nagy 
jövő vár, mert hatáskörébe, a kamarák 
-zárnának csökkentése alkalmával, tizen­
egy megyét csatol nők.

Értesülésünk szerint Iliescu Victor íej? 
lebbezésétől függetlenül a kereskedelmi 
és iparkamara -a jövő, hét elején, hérfőr. 
vagy kedden megtartja az uj elnökválasz 
tást. Az iparkamara alelnöki, illetve 
vezetőség; kara nem változik s Így a hét 
elejére tervezett- választási közgyuv-- 
esak az elnök személyében kell hogy ál5 ás 
ponío-t nyilvánítson. Az uj választás ki­
menetelének esélyei annyiban is vár óz­
tak. hogy Iliescu Victor, aki eddig mint, 

-kormánypárt jelöltje szerepelt, a Viito­
rn • legújabb számának jelentése szerint 
nem tagja a liberális pártnak.

a harc. Az elnök 
í park a ma rák szövetségéhez 
meg. amely Iliescu Victor

.

Tárgu-Mures, január 26. (Az Uj Kelet 
tud.) Amikor néhány hónappal ezelőtt, 
még- a. nemzeti parasztpárti rezsim alatt 
az a hir terjedt el, hogy a kormány redu­
kálni fogja a jelenleg- működésben levő 
erdélyi kereskedelmi és iparkamarák szá 
mát, a négy vármegye, amelyek a tárgu- 
Ttiuresi kamara hatáskörébe tartoznak, 
bizton hitték, hogy a székelyföld keres­
kedelmi és iparkamarája tovább is meg­
marad.

Az első jelentések szerint ugyanis a 
kormány a jelenlegi 49 kamara számát 
15-re akarta leszállítani és tekintettel ar­
ra, hogy a tárgumuresi kamara 12-ik 
veit úgy a hivatalos költségvetést, mint 
a kamara területét illetőleg a felsorolás­
ban, biztosra vette mindenki, hogy ez a 
fontos közgazdasági intézmény nem kerül 
a fekete listára.

Most érkeztek azonban Tárgu-Mures- 
re olyan hivatalos forrásból származó ér­
tesülések, amelyek arról tudnak, hogy a 
liberális kormány, amely szintén foglal­
kozik az iparkamarák számának csökken­
tésével!, tovább megy a takarékosságban 
és egyenesen 12-re akarja lecsökkenteni 
az iparkamarák számát.

Ez a hir méltó elkeseredést keltett- nem 
csak Tárgunmresen, de mind a négy me­
gyében', amelyek a tárgumuresi kamara 
hatáskörébe tartoznak.

Mint említettük a tárgumuresi kamara 
a hir szerint már kidolgozott törvényja­
vaslat szerint a 12-ik helyet foglalja el 
ugyan a tervbevett kamarák között és

utána következik a brasovi kamara, iélő 
azonban, hogy a kormány inkább a bra­
sovi kamara fennállása mellett fog dön­
teni, tekintettel arra, hogy nemzetiségi 
szempontból a kormány ezt a kamarát 
mint a román kereskedelem, és ipar adun 
nisztrativ gócpontját- inkább fogja favo­
rizálni.

A törvényjavaslat szerint állítólag ar 
ról van szó, hogy Muresmegye gazdasági 
érdekeltségeit a cluji iparkamarához csa­
tolják, míg a három magyar vármegye 
a brasovi iparkamara hatáskörébe kerül, 
amely egyúttal a sibiui iparkamarával 
is fuzionálni fog.

A tárgumuresi kereskedelmi és iparka­
mara jelenlegi vezetősége Mer a Victor el 
nők és Biró József d'r. főtitkár kezdemé­
nyezésére rendkívüli közgyűlésre hívta 
össze a tárgumuresi kereskedelmi és ipar 
kamara összes tanácsosait a négy várme­
gyéből.

A 38 tanácsos jelen lété bem lezajlott szén 
vedélyes és izgatottbangu értekezlet már 
e’eve tiltakozott a tárgumuresi kereske­
delmi és iparkamara megszüntetésének 
lehetősége ellen és tiltakozásának a jegy­
zőkönyveken kívül, erőteljes hangú memo 
raodúmban is adott kifejezést, amelyet 
most szövegeznek az iparkamaránál.

A memorandumban kifejtik a kamara 
tanácsosai, hogy minden képűén ragasz­
kodnak a tárgumuresi kereskedelmi és 
iuarbamarához és annak megszüntetése 
ellen minden befolyásukat latba fogják 
vetni.

Minden nő az
ELLA kozmetikai

intézetbe jár,
ahol szépség, és bor. 
ápolást, valamint ál­
talános és helyi tej­
fogyasztást a leg­
újabb módszerrel vé 
geznek. Mérsékelt 
árak. Olcsó bérlet- 
rendszer. Cluj, Cate.n 
Regele Ferdinünd 11. 
I emelet Gólya áru­
ház palotájában.

szombat, P.j

Mit tart 
törvény 

álla

1

— Csak belépőjeggyel lehet a rendőr 
ségre menni. A rendőrkveszturán péntek­
től kezdve uj rendet léptettek életbe. Min 
denki, aki be akar menni az épületbe, 
előbb köteles bekopogni az ügyeletes tiszt 
nek a kapu alatt lévő szobájába, ahol be­
lépőjegyet állítanak ki számára, ha az. 
ügyletes tiszt nem tartja gyanús elem­
nek. A polgárnak közölnie kell nevét, azt 
hogy melyik hivatalba akar menni és mit 
kíván elintézni. Hogy miért volt szükség 

• erre az intézkedésre, arra vonatkozólag a 
rendőrség nem közölt semmit a nyilvános 
sággaí.

Az egyéni éli
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Mit tartalmaz a csehszlovák rend- 
törvény, melynek alapján a román 

államvédelmi törvény készül
Az egyéni ellenőrzést és levékenzurét is életbe lépteti ejjcsehszlovák

rendtörvény

. -.1

m

m
Bueuresti, január 26. Ismeretes, hogy a j 

rövidesen összeülő parlament első szava­
zásra. kerülő törvényt e evezet e az állam 
védelméről szóló törvény lesz. A kormány 
■n-e vonatkozólag tanulmányozta a ki.il- 
földi államokban érvényben lévő hasonló 
törvényeket és úgy találta., hogy Romá­
niában olyan törvényt kell átültetni, a
melyet Csehszlovákiában léptettek né­
hány hónappal ezelőtt életbe.

A hueuresti lapok ezért most- ismertetik 
csehszlovákiai törvényt, amelynek nyo­

mán kész-ül a romáin államvédelmi tör­
vény. A közérdeklődésre számost tartó 
csehszlovák törvényt a hueuresti lapok 
nyomán mi is közöljük.

A törvény a politikai pártok i’eifüg-gesz 
réséről, a párttal összefüggő intézmények, 
feloszlatásáról szól. ha ezek a pártok ál- 
iamellenes propagandával veszélyeztetik 
- közrendet. Első paragrafusában meg­
állapítja a törvény, hogy ha egy párt te­
vékenysége fenyegető módon veszélyez­
teti a csehszlovák- köztársaság független­
ségét, alkotmány os egységét, ön Hallosá­
vá t . a kormánynak jogában áll azt fel­
függesztenie, vagy feloszlatnia. Jogában 
áll u kormánynak uj pártok feloszlatása 

... ha azoknak programja az. államra ve­
szélyt- rejt magában, vagy ha a párt ve­
zető tagjai e°-v már feloszlatott vagy fel-1 

ugesztett párt' tagjai közül kerülnek

Amit az államvédelmi tör­
vény meg tűr

A második paragrafus szerint a fel ősz 
.utas pillanatában a következő működés 
bios a pártok számára:

a) jelvények, egyenruhák, zászlók vise­
lése, speciális üdvözlések, vagy más s-zim 
célumok és külső jelek használata;

b) gyűlések, vagy felvonulások rendező 
se és azokon való részvétei, még na meg­
hívók utján is történik, ha ezek a felfüg­
gesztett párthoz való csatlakozást, vagy 
annak céljából álló propagandát jelentik;

c) elfogadni, vagy megszervezni hozzá­
járulásokat, vagy alapokat gyűjteni a 
pártnak;

d) csatlakozni a párthoz, összekötteté­
seket tartani fenn azzal, segíteni a pártot 
vagy híveit, pr-oklamálni, terjeszteni vagy 
megvalósítani, a párt subverziv mozgal­
mát, anyagilag, vagy bármely más mó­
don.

Tilosak az összes fent felsorolt műkö­
dési formák olyan pártok számlára is, a 
melyek a feloszlatott pártéhoz hasonló 
célokat követnek.

Rendőri megfigyelés
A 6 ik paragrafus szerint a küzigazga 

tás, megfigyelés alá helyezheti1, vagy iel­
függesztheti mindazokat az egyesületeket, 
melyek a párttal összeköttetésben állot­
tak, amelyek a felfüggesztett párt céljait 
követték a felfüggesztés megtörténte előtt 
vagy utána, vagy amelyek vezetőik közé 
sorozzák a felfüggesztett párt ismert tag-- 
Jd.it..

A közigazgatás felügyeletet gyakorol­
hat olyan kereskedelmi, gazdasági egye­
sületek (szövetkezetek) fölött és más ha­
son ió szervezetek fölött is. sőt fel is füg­
gesztheti azokat, ha bennük a feloszlatott 
párt vezetői szerepelnek, vágj* pedig az 
egyesület a felfüggesztés előtt vagy után 
a párt céljait szolgálta.

A 4-ik paragrafus megtiltja a felfüg-. 
gesztett, vagy feloszlatott párt tagjainak, 
hogy a feloszlatástól, vagy felfüggesztés- 
tői számított- három éven belül gyűléseket 
vagy össze jöveteleket rendezzenek az ál­
lamvédelmi rendőrség engedélye nélkül. 
A kormány a hároméves terminust meg­
rövidítheti. Az 5-ik és 6-ik paragrafus a 
nyomtatványok kérdésével foglalkozik. A 
helyi közigazgatás betilthatja azoknak a 
nyomtatványoknak a megjelenését, ame­
lyek a felfüggesztett párt céljait szolgál­
ták. Re lehet tiltani -egy nyomtatványt 
akkor 's, ha az a felfüggesztett psírtéhoz 
hasonló programú alakulat céljait szoi- 
g'dia. Fa az időszaki nyomtatvány kül­
földön jelenik meg. a kitiltást a belügy-
mmisztérium a külügyminisztériummal 
együtt határi.zza el. A külfö’dön n vom ott 
lapok, aoielveknek terjesztését betiltották, 
ram hozhatók he az országba semmiféle 
körülmények között.

Egyéni levéleenzura
A 7-ik paragrafus a következőket mond

ja;
Az államrendőrség a felfüggesztett

párt tagjait a következő szigorított intéz­
kedéseknek vetheti alá:

a) elrendelheti kapott, vagy küldött le­
veleiknek, vagy minden más küldemé­
nyüknek "lefoglalását és felnyitását;

b) távirataik cenzúráját;
e) megtilthatja, hogy bizonyos ideig 

valamely ország részben megjelenhesse­
nek;

d) rendőrségi őrizet alá vehetők, vagy 
pedig meg lehet tiltani, hogy bizonyos 
t< Kilétét e!hagyjanák,

Ezek a rendelkezések nemcsak magá­
nosokra, hanem egyesületekre is vonat­
kozhatnak.

A 8. és 9-ik paragrafusok megtiltják 
a betiltott, vagy felfüggesztett párt tag­
jai beszédeinek, vagy bármely miás. meg­
nyilatkozó si form ájána k n yilvánossá gr a 
hozását.

A párttagokat megfosztják 
állásaiktól

A lö-ik paragrafus a következőket Ír­
ja:

Ha egy pártot felfüggesztenek, a köz­
igazgatási hatóság a párt összes tagjait 
meg fogja fosztani a közhivatalokban el­
foglalt. állásaiktól, amelyeket- választás, 
kinevezés vagy más utón nyertek el.

Ennél a kérdésnél részletesen időzik a 
törvény szakasz és foglalkozik azzal a le­
hetőséggel is. hogy az állásaikból felfüg­
geszt ésre ítélt tisztviselő nélkülözhetetlen 
és pótolni kell. Ebben az esetben elsősor­
ban a hivatali helyettes jöhet számításba, 
amennyiben azonban a helyettes nem 
megfelelő, úgy uj -tisztviselőt kell kine­
vezni, akinek azonban ugyanolyan anya­
nyelvűnek kell lennie, mint elődje volt.

Képviselők ügyében
A 11.. 12. és 13-ik paragrafusában fog­

lalkozik a törvény a kamarai választások 
lehetőségével és eltiltja a felfügg es zt ett 
párt tagjainak, hogy jelölőlistát nyújt­
hassanak be. A felfüggesztett, párt, vagy 
alakulat vagyonát elkobozzák és a va­
gyon az állam tulajdonába megy át,

A további paragrafusokban a törvény
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ugv intézkedik, hogy amennyiben a fel­
oszlatott párt tagjai között parlamenterek 
vannak, úgy ezek mandátumaikat már a. 
felfüggesztés pillanatában elvesztik. He­
lyükbe időközi választások utján kerülhet 
nek más személyek a parlamentbe, a meny 
nyűben ezek semmiféle azubverziv alakú- 
latban nem szerepeltek. A fe 1 fiiggesztet t 
pártok volt képviselő tagjai a felfüggesz­
téstől számított három éven belül nem 
választhatók meg.

A törvény 4-ik része a 20-—24. paragra­
fusig a büntető szankciókat állapítja meg 
és meghatározza, hogy kik minősíthetők 
a szóban forgó párt tagjainak. A törvény 
ellen vétőkkel szemben a csehszlovák tör 
vény maximum hat hónapi börtön és 
maximum 50 ezer korona penzbün-ictcst 
ró ki.

Kammerhofer stájerországi Heimwehr- 
v ezerrel; együtt, aki a nemzeti szocialis­
tákkal összeköttetést tartott fenn, még 
harminc személyt tartóztattak le s szál­
lítottak koncentrációs táborba.

Párizs, január 26. A lapok legújabb 
értesülései szerint a francia kormány 
még nem foglalt állást abban a kérdés­
ben hogy helyesebb lesz-e a német- 
osztrák konfliktus ügyébe a Nép-Szövet­
séghez való fordulás, vagy pedig a hatal­
mak Berlinben eszköz Len elő közös lépése.

Becsbe hívják össze 
a népszövetségi tanács 
rendkívüli ülésszakát?

ä rendkívüli ülésszak az osztrák-német konfliktus
ügyét fogja tárgyalni

Rendkívül feszült az európai helyzet
Párizs január 26. Úgy hírlik, hogy 

Avenol népszövetségi főtitkár bizalma­
san érdeklődött az érdekelt kormányok­
nál aziránt, helyesnek tartanák e, ha egy 
esetleges rendkívüli népszövetségi taná­
csi ülésszakot Pécsbe hívnának össze. Az 
osztrák kormány, hir szerint, garanciá­
kat nyújtott abban az irányban, hogy az 
ülésezés rendes lefolyását semmi sem 
fogja megzavarni. , .

Genfiben néhány napon beiül döntést 
várnak ebben az ügyben.

Egyidejű párizsi jelentés szerint ^ a 
Petit Párisién szerint a hatalmak fő­
városaiban akkreditált osztrák követek 
bejelentették a kormányoknak amelyik­
nél akkreditálva vannak, hogy amennyi­
ben Németország nem fog kielégítő vá­
laszt adni az Ausztria belügyeibe avat­
kozás panaszára, akkor Ausztria az ügy 
kivizsgálására népszövetségi tanácsülés 
összehívását fogja kérni. _

Ezzzel kapcsolatban jelentik Rómából, 
hogy az olasz sajtó kiemeli, hogy a genii 
osztrák tiltakozást az olasz kormány a 
legmelegebben pártfogolná. A lapok cso­
dálattal emlékeznek meg Dollfuss mérsék 
letérői aki hosszú időn át türelemmel 
viselte" az idegenállamlbeli felforgatok 
aknamunkáját.

Az európai helyzet olasz megneles 
szerint feszült,

nemcsak a német-osztrák konfliktus kiéle 
ződése. hanem a francia-német leszere 
lesi tárgyalások kudarca miatt is-

Egyidejűleg az angol Times rámutat

arra, hogy Dollfuss kormánya iránt álta­
lános rokonszenv nyilvánul meg. Remélni 
keli, hogy az Ausztria függetlenségét hő­
siesen védő osztrák kormány panaszaira 
kielégítő választ fog kapni Berlinből. A 
lap hangoztatja, hogy7

egy horogkeresztessé váló Ausztria 
nemzetközi bonyodalmakat idézne elő 

Közép-Európábaü.
A Deily Chronicle ezzel szembeni nem 
hiszi, hogy a német birodalmi kormány 
válaszával Ausztria megelégedhetnék. ^ 

Párizsi híradás szerint De Tessan kül­
ügyi államtitkár tárgyalást folytatott az 
osztrák követtel, akinek a lapok értesülé­
se; szerint kijelentette, 

hogy a francia kormány továbbra b? 
Iegmesszehbmenően támogatni fogja 
Ausztriát függetlensége megőrzésére 

irányuló harcában.
A hatalmak fővárosaiban) feszült érdek­
lődéssel várják Berlin válaszát az egy 
héttel ezelőtt átnyújtott osztrák jegy- 
zékrö

Egyidejű varsói jelentés szerint Beck 
lengyel külügyminiszter fogadta a varsói 
osztrák követet.

Becs, január 26. Grazban Zellborn 
csendőrezredes, a stájerországi közbiz­
tonsági szolgálat igazgatója proklamá­
ció! bocsátott közre, amelyben közli, hogy 
nemzeti szocialisták által okozott káro­
kért. 'amennyiben azt saját vagyoni ere­
jükből meg nem téríthetik, más nemzeti 
szocia'ista párthiveket is anyagilag fele­
lősekké fognak tenni.

Nagyszabású
Palesztina-mlting

Clujon
Dr. Fischer József. Mose Hellenberg (Je. 
ruz-sálem) ég Rav Weiss (London) ^irta­

nak beszédeket

(Juj, január 26. (Az llj Kelet tud.! 
Szerte a világon sorozatos ünnepsége - 
get rendeznek a zsidó testületek és 
szerveztek Alenachem Ussischkin, a 
Zsidó Nemzeti Alap elnökének 70. szói 
letésnapja alkalmából. A legutóbbi 
cionista kongresszus elhatározta, hogy 
TJssisehkin nevére uj kolóniát épít a 
zsidó nép Palesztinában és igv állít 
örök emléket ama férfiú nevének, ki 
egész életét és páratlan alkotóerejét a 
zsidóságnak és a zsidó országépités 
nek ajándékozta.

Vasárnap délután 6 órakor a neológ 
hitközség iskolatermében nagyszabású 
mitinget rendez a Zs. N. Sz. hely'»so- 
portja- A mitingen dr. Fischer József. 
HeUenberg Mose, a. bethálfái kibbuc 
tagja és a KKL jeruzsálemi főiroda 
.iának delegátusa és Rav Weisz a Miz 
raehi világszervezet végrehajtóbizott­
ságának tagja fogja méltatni Ussiseh 
kin cionista munkáját és- vázolni fog 
jók a- zs'dó országépités jelenlegi hely 
zetét, Mose HeUenberg Ussisehkin köz 
vet'len munkatársainak köréhez^ tarto­
zik és a Palesztinái munkásifjuság 
egyik legkiválóbb szónoka.

RádióinkctssódiJak. Hivatalos hely 
ről nyert értesülésünk szerint tudorná 
sara hozzuk a rádióelőfizetőknek, hogy 
az Electrica cég Cluj, Cal. Victories 
(Hotel Central épület) kapott jogos! 
tást ezen dijak beszedésére. Az Elec 
tricánál az előfizetési dijak befizethe­
tek a Radio D'ifuziuiie Bucuresti ere. 
deíileg kibocsátott nynigtái alapján ki 
sebb részletekben is, valamint ezen cég 
inkasszánsainál, ak k az Oficiul Ra­
dio Bucuresti fényképe s igazolványá 
val jelentkeznek az előfizetők lakásán. 
Ezen körülményre, hogv a rádióelőfi 
zető a bueurestii Radio Difuziunp 
nyugtái ellenében a lakásán megjelenő 
inkasszánsnak is fizethet a bueurestii 
rádióleadóállomás é® a bodi uj hosszú 
hullámú rád óleadóállomás naponként 
hírközlései után a rádióelőfizetőket fel 
hívja.
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-13. között zajlott le Chisi 
Hasomer Hacair kilencedik 

országos vöidáhja, 130 delegátus és 
nagyszámú vendég jelenlétében. Az 
egész országból, k ülönösen Beszaró In a 
hói a. konferenciára özönlő sómérok és 
chalucok rányomták a város uccuira 
is a konferencia bélyegét, a szünetek­
ben minden sarkon, minden uccun le 
hetett látni sétáló és vitatkozó csopor­
tokat. Résztvett a konferencián a ro 
raáiiiái Hasomer Haicairbol allijálizott 
itoilesztinai kibucok 3 delegátusa is.

A megnyitó
A Duma (városháza) zsúfolásig meg 

telt nagytermében folyt le a konteren 
eia ünnepélyes megnyitása, amelynek 
keretében M. Shadnii (Haifa) tartott 
nagyszabású referátumot a Ha soméi 
Hacair fejlődésének húsz évéről- fel 
vázolva az utat, amelyet a mozgalom 
megjárt, inig elért a. jelenlegi etáphoz. 
amikor a- zsidó ifjúsági szervezetek 
egyik legnagyobbika, amely öt) ezer 
zsidó ifjút tömöri t zászlója alá a vi 
lág majdnem minden zsidólakta őrs zu 
gában és nevelésének eredményei te 
kin tétében, amint ezt a Palesztina! be 
vándorlás és a kibúvókról felvett _ leg­
újabb statisztikai adatok bizonyítják, 
elsőhelyen áll. Más szervezetek be 
vándorolt tagjainak egy tekintélyes ré 
sze hagyja el a kibucok at és kvucákaf, 
mig a Hasomér Haca írnak sikerült 
ezeket a kiválásokat a legminimali 
sabbra redukálni. Ezek a statisztikai 
adatok világosan mutatják — fejezte 
he szavait M. Shadmi —, hogy a fejlő, 
dós a nr nevelésünknek és ideológiai 
Htunknak adott igazat és hogv az (3 
lenünk felhozott vádaknak egyetlen 
gyökere a cionista táborban éppen az 
utóbbi időben elhatalmasodott, a. kö­
zös érdekeket figyelmen kivi)! hagyó, 
eszközeiben nem; válogatós harcban 
xun.

A különböző cionista testületek, test 
vérszervezetek és a nemzete alapok iro 
délnak véget érni nem akaró szóbeli 
ósí távirati üdvözleteinek elhangzása 
után emelkedett hangulatban oszlott 
szét a hallgatóság, hogy a másnap a 
tanácskozások megkezdésére összeüljön

Az első nép
Az első nap délelőttiét majdnem tel 

jes egészében a Hanthaga Havasit be 
számolója töltötte ki. Zwi Eeivant- reiv 
rátumában megállapította, hogy sike 
rült az 1933 as munkaévben a romá­
niai mozgalom taglétszámát nagy mer 
tőkben növelni, úgy, hogy az ma már 
eléri az 5000 et Ez a -fejlődés, _ amely 
-lsősorban a tavaszi „szervezési hóna 

t>ok“ intenzív munkájának köszönhető 
újból biztosította a szervezet számára 
hegemóniáját a romániai zsidó ifjúsá­
gi szervezetek között. Ma a 1111. az 
egyedüli zsidó ifjúsági szervezet Roma 
niában, amelynek sikerült gyökeret 
verni úgy a regát ban, mint az össze* 
országrészekben. Ebben az évben át­
tért a mozgalom, miután a központ le 
velezése és adminisztrációja teljesen 
héber nyelven folyik már évek óta, az 
egyes helyi csoportok teljes hobraiza 
iásár a is. Különösen jelentő- oredmé 
nyékét értek el .ezen a téren Beszaró 
hiúban. A beszámoló és az ezt követő 
referátum után, amely a mozgalom ne 
velési helyzetét boncolgatta, élénk, vi 
ta keletkezett, amely felvázolta a jövő 
feladatait.

Másnap elhangzott M. Berezin vele 
vátuma, amely a nevelési problémát 
vizsgálata alapján nagyjelentőségű 
változásokat javasolt a helyicsoportok 
szervezeti felépitettségében és belső 
működésében.

A Hachsara és alHjah refe 
rátumők

A harmadik nap délelőttjén terjesz­
tette be Z. Halt a hachsara és allijah 
referátumot. Kimutatta, hogy a roma 
niai Hasomér Hacair az. 1933. év i'olya 
mán több, mint 600 tagját küldte háeh

Egyházi és egyleti fel­
szerelést vállalok

Arany és ezüst himzés. Előnyom da. Ke­
en gve. Román nemzeti ruhák eszi t és. 

Berger Dezsőné fehérnemű és kézimunka 
>zalón Regele Ferdinand 40. (Bejárat a 

S'r. Meioasa felől.)

«árába, akik a chaluckiképzést k-gtöbb 
nvire a Hec-haluc MoldovábaJi leA-o te 
lépőin kapták meg. A jelentési perio 
dúsban allijahzott somérok szama ko 
zel 200 at tesz ki. Ezek a nesz- cionai, 
magdiéli és haifai román sómérkibu 
cokban meg a kfar sabai erdélyi ki
búéban találtak elhelyezkedést. Az elő 
adó követelte az ultiján _ kiiteiiumai 
nak megszigorítását, elsősorban a he 
bér tudás tekintetében. Csak héberül 
jól beszélő cbalncokat szabad kienged 
ni. A referátumot hosszú vita követte.

A ha tározd tolt
A negyedik nap délelőttjén került 

sor a permanens bizottság által elő

készített javaslatok megvitatására. A 
konferencia tiltakozását fejezte ki a 
1 »a 1 észt ina i an goi korra ány zat szegy ei í 
letes allijahpolitikája ellen. Hataroza 
tokai fogadlak el a cionista szervezet 

i ben jelenleg ellenzékben lévő paitok n 
lojális viselkedése és a cionizmus erde 
keit semmibe vevő harci módszerei el 
jen Üdvözletét küld lei a- konferencia 
a Hisztadrut.li Haovdimnak. mega 1 api 
fásának 13 ik évfordulója alkalmával, 
M. M. Ussischkinnek és a Cionista Vi 
jágszervezet Executivejának. Ezután
elfogadta, a konferencia a különböze 
referensek által benyújtott határozaté 
kát és megejtette a választásokat- A 
konferencia befejezése alkalmával ->u 
csuzott el a: mozgalomtol Za\a> Lcivant 
a romániai Hasomér Hacair éveken ko 
resztül volt irányítója, aki a konteren 
c-iáról egyenesen. Konstancaba induii? 
hogv onnan Palesztina fele hajóra 
szálljon.

Hamillon héber.német magyitr 
SZÓTÁR NYELVGYAKORLÓ könyv H j 

kötve 60 lej. |
Sfat A menu *>2S3? PEF héber nyelv

gyakorlására, német vagy magyar 120 iej. 
Pénz előre beküldésnél bérmenWe kap. 
ható ROSENZWEIG ANTON könyvkeres.

k<dő m'nixn anso cégnél CLU.i * 
Ugyanott egy szép uj mm Itt jutó. 

nyosén eladó.

A saarvídékí zsidóság mariimmá
A Sasr-vidéken mér megkezdődött a nemzeti szocialista terror

Genf, janii ás 26. A „Saarvidéki szabatí- 
ságfronV" (szociáldemokraták) petíciót 
nyújtott- be a Népszövetséghez, melyben 
többek között rámutat arra. hogy a 
v’dókén már most megkezdődött az au- 
tiszemita terror az ott lakó zsidóság el­
len. A petíció aláírói ni uccui zsidó tárna 
dósok hosszú sorát tárják fel. Uecáfcon. 
kávéházakban, műhelyekben és üzlevek­
ben inzultálják nap-nap után a zsidó la­
kosságot és nemzeti szocialista bojkoit- 
agitáció folyik a zsidó üzletek ellep.

Rámutatnak arra, hogy a zsidók nem

í kaphatnak már jogorvoslást az ország 
bíróságai előtt sem. mert a bírák sorra 
felmentik az antiszemitákat és gúny tár­
gyává teszik a zsidó vádlottakat és fel­
jelentőket. Erős antiszemita propaganda 
folyik az iskolá sgyermekek ^ sorában is. 
ami lehetetlenné teszi -a zsidó gyermekek 
maradását a német iskolákban. Saar- 
Brückben a zsidó hitközség ezért külön 
-zsidó iskolát állított- fel- Ezen kiviii a 
zsidó orvosok és ügyvédek ellen is heves 
bojkott-akciót indítottak meg a nemzeti 
•szocialisták.

V V

íIRANIA-MOZG Ű MŰSORA
Szombat 3- 5, 7 és 9 órakor: 
Vasárnap 3. 5. 7 és 9 órakor:

King Kong, a világ nyolcad: 
dája. eddig nem látott 
film. főszerepekben: Fa; 
Robert Armstrong.

CSŐ-
izgalmas 
Wrav és

ROMAN OÜEEA MŰSORA:
Szombat d. u. 3 órakor: Rigoletto.
Vasárnap d. u, 3 órakor: Cigánybáró,
Hétfő este 8 órakor: Szép Heléna.
Szerda este 8 órakor: Pillangókisass-zon.-.

6ELECT-MOZGÓ MŰSORA
Szombat 3, 5. 7 és 9 órakor :
Vasárnap 3, 5. 7 és 9 órakor:

Va ívei háború. Szenzációs filmope­
rett. Strauss János és Lanner József 
zenéjével, főszerepekben: Willy
Fritsch, Renata Müll'er. Paul Hörbi­
ger. Bársony Rózsi.

liüüiUHMUi

BÚTOR
mielőtt vásárolna, okvetlenül tekíitsé

meg

BERKOV1CS
müasztalos üzemét,

Strada EM-INESCU 2.
hol a legújabb modellü éa 
saját ízlése és- elgondolása 

szerint készíti el.
Legmodernebbül felszerelt müaszta- 

los-üzem.

*

A könyvpiac szenzációi!
Maurois: VII. Edward és kora Lei 144 Sayers: Jelige „Gyilkosság“

23 lejés DetíktB^orozat:

Lei os

Childers: A rejtélyes kény 
Biggers: A sárga -detektív

Fitzsimmons: 70.000 tanú j
Galopin: Hajsza a detektív után

144 tejes sorodat:
j Lewis: Egy modern asszony sziveMann : Jákob

Wells: Mj lesz holnap

Parrott: Ex-feleség 
Móricz: Forr a bor 
Werfel: Nápolyi testvérek 
Bródy: A Manci 
Baum: Belén
Szi-tnyai: Nincs feltámadás 
Földi: Isten országa felé 
Maurois: Asszonyok útja 
Arnau: Halálra ítélem! 
Szomory: Gyuri 
Zllahy: A lélek kialszik 
Undset: Pogány’ szerélem 
Parrott: Szabad a csók

60 lejes regénysorozat:
Móricz: Rokonok 
Baum: Baleset 
Bródy: Felesége tartja el 
Maurice: Szerelem, örök titok 
Földi: A meztelen ember 
Dévai: A préda 
Erdős: Hajnali heged üsző 
Tea Roche: Jalna lakói 
Prévost: Akit az asszonyok szeretnek 
Bromfield: Huszonnégy’ óra 
Hurst: Asszony a vonaton 
Baum: Tisztítótűz

Molnár: A zenélő angyal Lei 90
Szomory: Párizsi regény I^ei 90
Zilahy: Halálos tavasz Lei 57
Zíliahy: Két fogdly Lei 90

Propaganda-kiadványaink:
UV'hy: A szökevény 
Kun ez: A fekete kolostor 
Tnvesmes'ter szakácskönyve

Kapható az Uj Kelet könyvosztályában v összeg és portóköltség beküldése mel­
lett vagy utánvéttel

műm
Szombat, január 27.

BucuresB. 21.15: Harmonika.
Rádiózenekar.

Budapest. 6.45: Torna. Utána gramme 
fór. 10: Felolvasás. 1 '■ Kvartett. 2.40: 
Hírek. 5: Hangv. 7: Grammofon. 8.80: 
Magyar nóták.

Becs. 22.25: Rádiózenekar.
Berlin. 20.05: Az erdőről és mezőről 

szóló zenemüvek.
Lipcse. 18.25: Cite.ro.
VaTsó. 20.40: Könnyű zene dalokkal. 
Milánó. 19.30: Grammofon. 20.40" Da 

’ok és vegyes zene.
Róma. 20.40: Ének és zenekari hangv. 
Prága. 19.35: Fuvósz&ne.

äpbb

Egyszeri kösíésnéí egy sió $ iej,
^»bb betűvel é lej. Legkisebb apró kiró# 
U.& II lej. ÁBáetkeresőknek 58 _ eséssléí 
kedvezmény. Apróhirdetések díja elár* 
ügetendő. Jeligés levelet csak agy tevés-' 
ytnnk. ha portébélyeg mellékelve vsa-

Ha garantált kóser. naponta frisse: 
fejt tehén és bivaly tejet- óhajt, forduljon 
Schwartz Ignácnéhoz. Sir. Filipescu 7. 
Házhoz szállítva is kapható.

*4 7.0 M B A 1. 193J
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__ Árvíz pusztított
fcam Londonból jeí-n. 
!tign farjó állandó --1 
fi orma tartományba n 
áradt és kilépett mo 
folyók néhány i'ai-ui 
leg ember vesztet" e 
pedig hajléktalan na

— Zátonyra futott! 
Cse.Kiangon. Londol
kis ha jószeren csét 1* • 4 
ban a Jang-C-,e-lf 
zátonyra, futott míg 

-a folyó hullámaiban 
zátonyra futott hajói 
derített okokból füzüj 
leégett.

— Moseh H ellenbei
bau . Moseh Heilen bej 
bue tagja és a Zsidói 
zsál-em i fő i rod áj á nak f 
29*én. kedden délutáí 
tart Str. Filipescu 6, 
vári Wizo teádéintá| 
Moseh Hellenberg ;i 
frontjának egyik :egl 
áj zsidó típus meg.t< 
munkás, orsrógépitőj 
sai és kultúrája a i| 
.uelj-einek sorába ej 
r,ok. ki egyformán 
bérül, jiddisül, arot] 
tül. Előadásai iraj 
nyilvánul meg.

— A sutét regi
amely eddig februáj 
idén január 29 és 

— Az indiai földi 
Londonból jelentik: 
tént szörnyű indiai! 
számos áldozató* kő
egyik színhelyén. 
rongálódott torony 
r.ováláfoni dolgozó 
temette. Hé: munkt 
kimenteni, de a " >y
fűltek elő.

Mí

Lei 78 
Lei 90 
Lei 144
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Biztos megélhetést nyújtó fűszer üzlet 
kiadó cea 20 ezer lej áruval, kitűnő ve­
vőkör 4 uceát összekötő főútvonal, autó­
busz megálló. Érdeklődni: Pop háziul:., 
donosnák Pata u. 102 délután, 2—5-ig.

Figyelem 1 A bukaresti elismert Gross- 
mar.n-féle kóser vendéglő v-olt tulajdo­
nosa Constantában Sir. Trajan 15 alatt 
kóser vendéglőt nyitott.

Központban uricsaládnái hivatalnoknö. 
vagy diáklány teljes ellátást kaphat- 
Cim a kiadóban.

36 éves. Erdély legnagyobb centrumá­
ban levő komoly iparvállalat társtulaj­
donosa keres intelligens izr. leányt vagy 
asszonyt, megfelelő hozománnyal, nősülés 
céljából. Válaszokat ..Komoly ajánlat-“ 
jeligére Rudolf Mosse Cluj. továbbit,

41 éves özv. izr. kereskedő, ki erdélyi 
származású. Bucu,restiben 14 éve fenn­
álló elsőrendű üzlete van. nősülne meg­
felelő jó családból. Teljes cim-ü levele­
ket kérek „Diszkréció biztosítva“ jel­
igére a kiadóba.

Carei-Mariban a piactéren jóforgalmu 
faraktárhoz társ kerestetik, estleg bérbe­
adó. Értekezni Pí'effermann Jenő Carei- 
Mari.

Havasi teavaj az I. C. A. poieni de sub 
muntei tejgazdaságából — rituális fel­
ügyelet alatt készítve — kapható na­
ponta valamennyi erdélyi városban. Zsi­
dók! Vásároljátok a maramuresj zsidó 
parasztko 1 onia tejiérmékéit.

Kisebb családi házat keresek megvétel­
re. Cim a kiadóban.

Eladó egy nagyon szép komplett ezüst 
evőeszköz. Cim a kiadóban.

Disztingvált, csinos urilány megfelelő 
hozománnyal vagy üzleti elhelyezkedés 
biztosításával férjhez menne jó zsidó csa 
Iádból -származó, 30 éven felüli kereske­
delmi képzettséggel rendelkező, intelli­
gens fiatalemberhez. Cim a kiadóban 
..Diszkréció“ jeligére.

— NyiH’ános viz
ban. Február hó 
félnégykor az Gt 
zsidó eien s J 
keretében foglak 
kola növendékei t 
lükről ta
ly es kér el I
minden -s: - -í 
tőség.

— A elüti Zsidj
teáját vasárni.;» 
termében távvá

— Sarag< • 
elrabolt egy in 
szobájából. >" 
galxnat sehen- id 
vényszék :o 
folyósón tart j 
nokok és ningar 
sem tudtak er: 
ség! ól, 
végigsza -u. 
vizsgáló-ir - 
perc mu'. - 
mielőtt a - 
haltak volna a 
már -el is 
Távozásuk 
épületben. Né: 
széki a lka l m -::: -
bíró szobájába.
diták egy anar,
per iratait vitt]
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— Árvíz pusztított két kínai tartomány j 

kan. Londonból jelentik: Az utóbbi hetek 
rhen tartó állandó esőzések matt Csili és 
Honan tartományban számos folyó meg- 
áradt és kilépett medréből. A kiöntött 
folyók néhány falut elborítottak. Renge­
teg ember vesztette életét, több család 
pedig hajléktalanná vált.

__ Zátonyra futott egy hajó a Jang-
( ve.Kiangon. Londonból jelentik: Halá­
los hajószerencsétlenség történt a napok 
ban a. Jang-Cse-Klángon. Egy gőzös 
zátonyra futott, mig utasai közül 175-en 
, folyó hullámaiban lelték halálukat. A 
Zátonyra futott hajó eddig még ki nem 
■derrett okokból fűzte fogott és teljesen 
leégett.

_ Moseh Hellenberg előadása a Wizo-
ban. Moseh Hellienberg. a beth-alfai kib- 
"bue* tagja és a Zsidó Nemzeti Alap jeru 
zsálemi főirodájának delegátusa folyó iho 
29-én kedden délután 5 órakor előadást 
*art Sir. Filipescu 6. szám alatt a kolozs 
vári Wizo tea délutánjának keretében. 
víosűQ Hellenberg a Palesztinái dolgozok 
frontjának egyik legkiválóbb harcosa. Az 
ej zsidó típus megtestesítője, ki maga_ is 
munkás országépitő. de szeli érni kv alitn- 
sai és kultúrája a jisuv vezető intellek­
tus! jelnek sorába emelik. Ragyogó^ sze­
ne1/ ki egyformán tökéletesen beszél hé­
berül. jiddisül, arabul, angolul és néme­
tül. Előadásai iránt élénk érdeklődés 
nyilvánul meg.

__ A sinteregi (somkereki) vásár,
a me Ív eddig február 2 és 2-án volt, az 
•fdén*’január 29 és 30-án lesz megtartva.

— Az indiai földrengés még most is oi. 
Londonból jelentik: A néhány napja tör­
tént szörnyű indiai földrengés utólag is 
számos áldozatot követel. A földrengések 
egyik színhelyén. Pa inában egy meg­
rongálódott torony összeomlott és a •re­
x’, o válásom dolgozó fiz munkást maga alá 
temette. Két. munkást sikerült, még élve 
kimenteni, de a többiek csak holtan ke­
rültek elő.

Á korporativ szenátus eszméjét sfiponi, BAPDÄ 
_____ _ PlmíneiiEe^m l n

Á nemzeti paraszípárt elnöke -a diktatúra ellen 
és az alkotmányossá«! mellett

Bucwresti, január 26. Mihalache, a 
nmzeti! parasztpárt elnöke tegnap prog 
ramexpózénak beillő beszédet tartott a 
nemzeti parasztpart ploesti klubjának 
házavató ülésén. A ploesti beszéd hord 
ereje messze túlnő a szokványos a lkai 
mi beszédek keretein és azt jelzi, hogy 
régi parasztpárti vezér világszemlélete 
nek egészen, uj etápjához érkezett el.

— A politikai helyzet — mondotta 
Ploestiben Mihalache — rendkívül za­
varos. Az országot egy megosztott és 
tehetetlen párt kezére adták. Ennek a 
gyengeségnek a példáját maga a kor­
mány szolgáltatja, amely hadilábon 
áll a, Bratianu Binu kezében összpon 
tosuló pártvezetéssel. A nagy vészedé 
lem azonban e kormány távozása után 
vár reánk, amikor diktatúra követke­
zik, amit nálunk összetévesztenek a Ica 
tanddal. Olyan emberek kerültek fel 
színre, mint Argetoianu, aki hol a pár 
tok mellett, hol a pártok ellen van, 
olyan emberek akik mint az Oroszor

száigbun történt, rá akarják oktrojálni 
akaratukat az országra. Ilyenfajta em 
berek diktatúrája volt Primo de Rive- 
ráé Spanyol országban, amely össze is 
omlott.

— Más a. diktatúra Németországban 
és Olaszországban, ahol maga a nem 
Zßt olyan okok miatt, amelyet itt 
nem1 fogok analizálni szolidáris « 
diktatúrával. .

— Hát nekünk mire van sz-ükse 
giink?

— A. megoldást régóta meghirdette 
a nemzeti parasztpáirt: alkotmányos és 
demokratikus rezsim. A szenátus he­
lyett kompetens emberekből álló pro 
fess'zionális tanács, mint tanácskozási 
testület, a kamara helyett pedig, egy 
lényegesen red u ká 11 számú képv i selök 
bői álló kamarát, mint végrehajtótestii 
letet, a mainál több akciószabadság­
gal és a nemzet és a korona felelősségé 
nek és bizalmának stabilizálhisa-

&zmít

Sudeb ió €kán

— Nyilvános vizsga a eluji Beth-Jakov 
ban. Február hó 3-án, szombat délután 
fél négykor az Gen. Berthelot uecai orth. 
zsidó elemi iskolában nyilvános vizsga 
keretében fognak a eluji Beth-Jakob is­
kola növendékei tudásukról és élőménete 
lükről tanúságot tenni. A vizsga ünnepé 
ly es keretek között fog lezajlanii, melyre 
minden érdeklődőt szívesen lát a veze­
tőség.

— A eluji Zsidó Nőegylet rendes heti
teáját vasárnap d, u. 5 órakor a Palace 
termében tartja meg.

— Saragossában két álarcos- bandita, 
ti rabolt egy irat csomót a vizsgálóbíró 
szobájából. Madridból jelentik: Nagy iz­
galmat keltett tegnap a saragossai tör­
vényszék folyósóin két álarcos fern. ^ 
folyóson tartózkodó törvényszéki hiva--aí 
nofcok és magánemberek még mágushoz 
sem tudtak térni a meglepetéstől es ijed­
ségtől. amikor a két álarcos bandita 
végigszaladt a folyósón es behatolt a 
vizsgálóbíró szobájába, ahonnan n ‘ y_ 
perc múlva egy aktacsomóval jöttek M « 
mielőtt a folyósón tartózkodók re] öcsad­
hattak volna a meglepetéstől, a banditák 
már el is tűntek az egyik kanyarodéban. 
Távozásuk után nagy Pámk tort ki az 
épületben. Néhány detektív es törvény- 
széki alkalmazott bementek a vizsgaic- 
bíró szo-báj óiba. ahol kiderü.t. hogy a " 
diták egy anarchisták ellen indított 
per iratait vitték el.

_ Egv pár cipőt! Egy öreg ember jár
fel az Uj Kelet: szerkesztőségébe, azzal a 
fájdalmas panasszal, hogy lefagytak a lá­
bai. mert nincsen cipője. Megkérünk min 
den-kit, hogy aki részvéttel: van ilyesmi 
iránt és- van benne adakozó hajlaan-oaság 

hogy adakozzon valami keveset, mert _ 
a, sok kevésből talán összejön annyi, hogy 
emberünk egy pár cipők vásárolhasson. 
Adományokat az Uj Kelet közvetít,

— Barna szinti hó esett Kanadában.
Londonból jelentik: Nem mindennapi
jelenségben volt része a kanadai lakos­
ságnak Napok óta süni barna szinti ka 
esik a kanadai Montreal környékén.^ A 
tudósok véleménye szerint valami távon 
vulkán lövellő magasba a hamut, mely a 
levegőben lebegve összevegyül] a ho- 
pelyhekkei.

Tömegbetegségek. Rheuma, csuz és 
isiasz (ülőidegzsába) a legelterjedtebb be­
tegségek közé tartoznak. A hivatalos sta­
tisztikák szerint különösen rheumában 
szenvednek nagyon sókan. Nevezett beteg­
ségek leküzdésénél kitünően beváltak a 
Togal-tabletták. Több. mint <>1)00 orvos 
rendkívül elismerően és diesérően nyilat­
kozott a Togal hatásáról.

— Konkordátum, tárgyalások indulnak 
meg a Vatikán és Spanyolország köpött,
Párizsból jelentik: Közelebbről konkor- 

. dátum tárgya lások fognak megindulni a 
Vatikán és Soanvnin-rszá<r között, Egyide 

" jelentések szerint a spanyol egyeteme 
ken és a főiskolákon még tart a diákok 
sztrájkja. Sztrájkzavargások voltak a 
madridi orvosi karon és a kereskedelmi 
főiskolán. Vidékről ezidőszerint Valencia 
hói jelentettek összeütközéseket.

_ A eluji törvényszék múlt évi mun­
kája. A eluji törvényszék most készült el 
a múlt évi tevékenységének statisztikája 
val A múlt évben 22.379 ügy foglalkoz­
tatta a törvényszéket. Ezek közüli 11.494 
ügy a múlt esztendőben keletkezett, a 
többi az előző évekről maradt befejezet­
lenül Válóperek törvényesitések. menye­
ket közös néven családi ügyekként vezet 
be a statisztika. 992 esetben fordultak 
elő. 24 csőd, 4082 polgári fellebbezés es 
501 más fellebbezés fordult elő a múlt 
évben. Elsőfokú bűnügyet 2658 esetben 
tárgyalt a törvényszék. Másodfokú bün- 
ü-rry 2365 esetben fordult elő. A m-onopoi 
J65 kihágást jelentett be az elmúlt eyben’ 
mig 338 másik kisebb ügyet tárgyaltai. 
9918 elsőfokú polgári pert _ tárgyalt a 
törvényszék négy szekciója az e-ma 
évben Bűnügyi vizsgálatot 1007 esetben 
folytattak. Ezek közül az év végéig be­
fejeztek 3630 elsőfokú bűnügyet. -° 
bűnügyi vizsgálatot, 664 polgári ügyet 
1867 polgári fellebbezést. 34 csodupet 
és 11 kényszeregyezséget, A kiskornak 
bírósága összesen 714 üggyet fog a]kozo_u 
í elmúlt évben. Ezek közül 399 uj úgy, 

többi az előző évekből maradt befele­
zel len ük Összesen 433 ügyet fejeztek be 
és 264 perben hoztak ítéletet.

Manoüescu lesz Angheleseu utódja 
a bankkormányzói székben, Bucurestiből 
jelentik: Angheleseu bankkormányzó ed­
dig nem mondott le állásáról, erre csak 
jövőheti királyi kihallgatása után kerül­
het sor. azonban helyének betöltéséért 
már is állandóan folyik a tülekedés. Any 
nyi tény, hogy Angheleseu el van kese­
redve és vissza akarja adni megbízatását. 
Tegnap egyébként Manói,lesen volt rninisz 
tér bejelentette igényét a kormánynál a 
Nemzeti Bank elnöki tisztségre, mert an 
na kid éjén elmozdítása törvénytelen volt­
es a. bíróság elrendelte visszahelyezését.

— Leszerelési dokunientnmok. London­
ból jelentik: Washingtoni jelentés szerint 
az amerikai képviselőház cd fogadta az uj 
amerikai flottaépitési programot. A Pra­
ger Presse megerősíti azt a híradást, hogy 
a katonai szolgálatot Csehszlovákiában 
14 hónapról újra két évre emelik fel. Ez 
a köztársaság biztonságának elengedhetni 
len előfeltétele.

— A janán katonai párt Arakhi távo­
zása ellenére is tovább agitál. Londonból 
jelentik: A japán sajtó egy része azt 
hangoztatja, hogy a japán hadsereg szél­
sőséges elemei Hayashi tábornok, az uj 
hadügyminiszter mögé csoportosulnak, 
úgyhogy, a hadsereg követeléseinek ho­
norálásában Arakhi távozásával nem. ál­
lott be változás, sőt éli keli készülni arra., 
hogy a katonai párt még fokozottabb mér 
lékben fog törekedni befolyásának eme 
lésére.

— A Singapore! angol flottanarancsno- 
k? értekezletén a távolkeleti helyzetet v i- 
tatía meg. Londonból jelentik: A singa- 
poréi angol flottaparanesnoki értekezleten 

j meirtáro-valbik a távolkeleti helyzetet s a 
Csendes óceánon várható fejleményeket, 
továbbá az uj amerikai flottaépitési Tirog 
rámol, am elv múlt ismeretes, szászhusz 
nj amerikai hadihajó építését teszi lehe­
tővé,

— Kommunista éhségtüntető menetek 
indultak az angol főváros felé, Londonból 
jelentik: Kommunista éhségtüntető menő 
tek indultak útba az angol főváros felé. 
A tíz ősz Ionban haladó kommunisták már 
eins elejére fognak Londonba érkezni.

— A konverziós bizoftság nm jutott 
még mindig megállapodásra. Bucuresíi- 
ből jelentik: A konverziós törvényjavas 
:■ <t üevében kikü’dött bizottság tegnap 
Braianu Dinu elnöklétével/ folytatta műn 
kaját és a városi adósságok problémáját 
vitatta meg. E nagyfontosságu kérdésben 
egyelőre nem ju+o+t megoldásra a bizott­
ság. amely munkáját sürgősen folytatja.

__Berlinben tegnap az a hír terjedt el,
hogy ég a porosz tartomány gyű les pa o- 

! tála. Berlinből jelentik: Tegnap este azt 
; a hirt terjesztették Berlinben, hogy a 
j porosz tartomány gyűlés palotája eg. Meg 
; tűzoltóságot is kivonuitattak. A hne.-z- 

telés- valótlan volt. Egyidejű jelentes sze 
I rint. tegnap Hitler fogadta Müller birodal 

mi püspököt és az országos egyházak töb­
bi evangélikus püspökeit.

Chevalier fogja játszani a l iz <k 
vég a filmváltozatának férfi főszerepet 
Leli árt a felvételekre Hollywoodba vár 
ják.

Douglas Fairbanks hat hónappal ei 
halasztotta európai útját. Félév múl 
tán Londonba érkezik, hogy eleget te 
gyen szerződési1 kötelezett ségónék. 
amely három évre angliai filmezésre 
kötötte le a fijmszinészt.

*

Az cktsz rádiógyárak iskolai célokra 
egységes tipusu rád i ókészülékeket 
gyártanak. A 'kormány rendelek? értei 
mében■ még az év folyamán minden is 
kóláiban fel kell szerelni a rádiót.

Neyworki jelentés szerint egy gay- 
dag amerikai gyűjtő 24 ezer dollárén 
megvásárolta az amerikai hihunusz ere 
deli kéziratát s azt a baltira őrei városi 
muzeumiíak a,jándókozta.

♦
A legfelsőbb olasz régészeti tanács 

véleményezése alapján le fogják rom 
halni az Angyalvár közelében léré ré­
gi házakat, hogy az Angyalvár szép 
sége megfelelőbben érvényesülhessen.

Lord Baden Powell, a világ tocserké 
szenek állapota rosszabbra fordult, ere­
je hanyatlik, de az orvosok véleménye 
szerint nincs szó életveszélyről. Lad> 
Baden Poyell beköltözött a kórházba, 
hogy férje mellett lehessen. Az- éj szu­
kát a betegszobában töltötte. Reggelre 
a lord állapotában némi javulás mu 
tatkozott.

Tavasszal nemzetközi sz-inházkong 
resssus lesz az olasz fővárosban. Tár 
gyűlni fogják a mozi és rádió kon-kur 
rendéi járnak kérdését es más színházi 
problémákat.

. Tűz pusztított egy bueuresti szálló 
dában. Bueuresti ben az Unió Hotelben 
robbanás következtében nagy tűz ütőn 
ki, a tűzoltóknak sikerült azonnal lokali­
zálni a tüzek A szállodai lakosság köré­
ben. nagy pánikot okozott az eset.

H. K. Whitborn angol mérnök meg 
vételre ajánlotta fel a vasúttársaságok 
nak találmányát, az ágyúgolyó va> 
utat- amely a számítások szerint sine 
ken 700 kilométeres . óránkinti sebes 
seggel tudna haladni. Az ágyúgolyó 
vasút szerelvényét a pályán elektro 
mágnesek vonzása hajtja előre. Az utn 
sok az ágyúgolyó vasút belsejében el­
helyezett belső hüvelyben ülnek, méh 
egyensúlyozó giroszkópok segítségéve: 
a golyó forgása közben is mindig 'Víz 
szfintes helyzetben marad. Az állomá 
sok előtt a golyó egyre jobban szü 
külő csöveken halad á.t, amelyekben 
sűrített levegővel fékezik. A vasnttar 
saságok közelebbről meg fogják tekin 
teni a mérnök elkészített modelljének 
működését.

Barna Könyv. Ha a világesemények?! 
meg akarja érteni, el kell olvasnia ezt,.s 
könyvei, amely magyar nyelven^ m^.t 
ii-ú-nt meg. Ára 40 lej. plus 10 lej portó- 
költség. Kapható az Uj Káét könyvosz- 
tályában.

NSniTTiH *)
Értesítem összes ügyfeleimet, nogy 

1934 febr. 1-vel a Gantz és Glaser Moeiu 
cégből békés utón kiválók. Felhívom ügy­
feleimet hogy eddigi esetleges követelé­
seiket 8 napon belül jelentsék be, mert 
•1 z ezutáni bejelentésekért semmi felelős­
séget nem vállalok.

Guj, 1934 január 27.
Glaser Izidor

(E rovat alatt közűitekért nem vállal 
»elelősséget sem a szerkesztőség, sem a

1 kiadóhivatal.)

Diamantstein ívolt Reményűd vasiizle! üzletét áthejyezje
ICalea Victeriei 6. sz, alá. Állandóan nagy 
árukészlet vasáruban, háztartási cikkek­
ben, főzökemencékben és modern bútor- 

veretben.
áruk! Olcsó árak*

■I í
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Musanoff ellen-baSkánpaktumot
hozott magával

»►»«->*= W""-ffli»*,is!0"'wti‘"inaatt
Károly és Boris király tanácskozásai

Bucii rest I, Januar 2b. Ma a- szjnaJ‘ 
Feles-kastélyban diszebed volt a M 
rályi vendégek tiszteletere. Az ebed 
alatt mindkét király szólásra emelj- 
dett. Előbb Károly tartott f elköszön to, 
azután Boris, mindketten a balkam bi­
ke megszilárdítására vonatkozó toiek 
vést hangoztatva. Az ebeden resztvet­
tek Johanna királyné. Maria torna, 
anyakirályné, és Erzsébet görög exki
rálvné. Miklós herceg, Mi von Címűi 
patriarch a. Tatarescu és Musanoff mi 
niszterelnökök. a király i adja ansO v, 
Presan marsall és az ndvarholgyek. 
Ebéd alatt a Dinien-zenekar szolgálta 
tott zenét.

Délelőtt és délután ünnepi program 
szórakoztatta a felséges vendegeket. 
Reggel félki lenékor a. kastély előtt az 
uralkodók személyesen indították cl a 
katonai patrnlok 14 kilométeres tava 
siversenyzőit, tiz órakor pedig Johan 
na és Mária királyné személyesen ősz 
rótta ki a győzteseknek a dijakat: p-a- 
k,-ttokét és érmeket.

>1 usa not f nyilat koz- i ta
Ugyanakkor a különböző sportszö­

vetségek: bemutatókat rendeztek, tel 
tizenegykor sajtófogadás volt. A »ti­
najában táborozó hírlapírók útterv jut 
kértek Musanoff minisztere In oki oj. 
Musanoff kijelentette nyilatkozataban 
hogy ez a szép nap csak folytatása és 
megismétlése volt annak a meleg un 
neplésnek, amelyben Un sc tue és Omr 
mil lakossága részesítette okét es melv 
a román-bolgár nép közötti barútság
dokunientálása volt,

Megkérdezték az újságírók, hogy 
mi a véleménye a bolgár miniszterei 
nőknek a balkán paktumokról. Musa 
nofi erre azt felelte, hogy erről a prob 
lémáról még nem beszél bei.

Mussatioi" í ellen balkáni pak­
tumot hozott magával

!
 Bolgár körökben arról van szó. hogy 

Mussanoff egy ellenbalkáni paditumo, 
hozott magával és ez a szerződésiéi' •> eze 
képezné sinaiai tárgyalások -anj agat. P*

: icmáciai és politikai körökben ezzel szem 
I ben meg vannak győződve arról, nogy 
* Mussanoff tervezete nem fogadható eis 

annál kevésbé, mert a Románia—Jugosz­
lávia—Görögország és Törökország ahal 
már elfogadott paktum a. legmesszeöb- 
menő engedékenységet tarra tmzza Bulgá­
riával szemben. Valószínű, hogy Bulga­
ria egyelőre nem írja alá a Balkan-p<-k 
tumot és megelégszik azzal -az, elvi ki­
jelentéssel. hogy örvend az- összes bal­
káni államok közötti közeledés és gazda­
sági egy üt t működés magva', osita sanak.
Hangsúlyozni kell. hogy Bulgáriának ez 
a magatartása, amely formailag nem 
írná alá a Balkán-szerződést úgy, aho- 
gvan azt a többi állam megszerkesztette, 
nem lesz semmiféle következkezménnyel 
a Románia és Bulgária közötti kapcsola­
tokra és nem fogja maga után vonni a 
két állam viszonyának eihídegülését.

.Az eredeti program szerint MusánofI 
tiszteletére szombaton a kormány bankét 
tét rendez Si unióban. Ezt a programot 
megváltoztatták úgy. hogy az ünnepi 
ebéd bukarestiben lesz, ahová a kormány 
tagjainak együtt- ma;, -szombaton déle­
lőtt érkezik a bolgár miniszterelnök. Mu- 
sanofl’ egyébként ma délután hosszabb 
megbeszélést folytatott Tatreseu minisz­
terelnökkel.

A király valószinüleg- a mai napon J5o

ris bolgár királyt- egyik román 
ezred tulajdonosává nevezi ki. A bolgár 
uralkodó hasonló gesztussal fog válaszol­
ni. A két király ma együttes telefonbe­
szélgetést folytatott Sándor Jugoszláv ki­
rállyal és megállapitottáli a három ural­
kodó legközelebbi találkozásának időpont

Boris király holnap a román politikai 
élet- több vezető emberét fogja kihallga­
táson fogadni.

A Paris Soir beavatott join Coni hely 
rőt azt az értesülést közli, hogy Ang 
[ja u j k öz Ve t it ö ja vasi a ta a következő 
ajánlásokat fogja, tartalmazni;-.

1. Hozzá kell járulni ahhoz, hogy 
Németország' haderejét a jelenlegi két­
százezerről '250 ezerre emelhesse fel.j

2. Le kell szál-litanii a próbaidőre vo­
natkozó követelést 4 évről 2 évre.

3. Franciaország ne a próbaidő le 
járta után, liánéin ma v most ny ílaikov; 
Tassa ki hadianyragesökkentésének 
pontját és1 mértékét.

A lap hangoztatja, hogy a javas,a 
tok Franciaország számára elfogadha­
tatlanok. A Journal des DebaP szerint 
a fráncila kormány hibát követne el, 
ha alkuba bocsátkozik. Értésére kell
adni mát eleve Angliának, begy szűk

Qöring elrendelte a Német- 
országba visszatérő emigránsok

letartóztatását
Berlin, január 2b. G őr ing: porosz mi 

niiszterehiök mini a titkos állam rend 
őrség főnöke rendeletét adott ki a kiii 
földről visszatérő emigránsok ügyében 
A lapok szerint ugyanis több mene 
kiilt visszatért Németországba és kere­
sik az elhelyezkedés lehetőségét. Go 
ring radikálisan intézte cl a kérdést. 
Rendeletében kijelenti, hogy a -,,ne'm 
német illetőségű menekültek ezreinek 
a visszavándorlása — kiknek száma a 
nemze t közi menekült-ügyit segély ezó
bizottság la usan nei kon fereneiájának
adatai szerint 16.000 re tehető , nem 
kívánatos. Feltéve, ha ezek főleg.

CLUJ különleges szenzációja:

H. E. GROH

Keletről bevándo roll menekültek 
újra feltűnnének, hogy tovább folytas­
sák gyanús üzleteiket Németország­
ban, úgy a rendőrség köteles őket. 
nyomban letartóztatni és végleges k;
utasításukig koncentrációs tá borba, 
szállítani.“ ,

iA- berlini Jüdische Rundschau m>- 
ring rendeleté kapcsán _ megjegyzi. 
hogy a- németországi zridu menekültek, 
túlnyomó része nem politikai okokból 
liagvla el az országit, hanem, mert 
elvesztették egzisztencia lis lehetőségei 
két régi! hazaijuk ban.

óriási sikert elért operett -világiilraj'c. A 
fűm a gyönyörű Capri szigetén- játszódik

Felülmúlja Jan Kiepu.ru filmjeit is.
Ma. szombaton a ROYAL Mozóbaa.

v.asarnap d e. matiné: JÉGCSAPKISASSZONY. Elsőrangú vígjáték.

végtelennek tartják az u.i közvetítést. 
A Temps azt hangsúlyozza ki. hogy 
a, francia kormánynak az angol bar a 
säg rovására is elutasító áfláspontr 
kell helyezkednie mindennemű enget 
mennyel szemben.

H i tier érdeklődik
] Párizs, január 26. A lapo kntegállapit 
i jak, hogy a német francia leszerelés- 
j tárgyalások megfeneklettek A vár,
! eredményeket nem lehetett elérti i. A 
I sajtó nem ad Intelt annak a hneszt1* 
i lésnek, hogy az angol minisztertanács 
|- hozzájárulását adta volna Németország 
j haderejének 250 ezer főre történő eme 
i léséhez. Egyértelmű az a felfogás, hogy 
I még az angol barátságért sem szabad 

áldozatokat hozni Franciaország biz 
tonságának rovására.

A lapok egyidejű közlése szerint 
Hitler hosszabb megbeszélést folyta 
tott Li.pskí berlini lengyel követtel.

Valószínűdéi! a nemet osztrák kon/ 
liktus ügyéről felni az eszmecsere.

amelyet a német kancellár kezdemény 
zett. Hitler meg akarta tudni, mii- ■ 
vélekedik az ügyről Lengvelors: 
mer az esetleg összehívandó. renv.: 
vüli tanácsülés elnöke fe,. mint a. 
utóbbi rendes tanácsülési ülésszak 
Beck lengyel külügyminiszter lei- * 

Párizs, január 26. A Matin leguy - 
jelentése szerint Franciaország nem 
fogja válaszoló-liánul hagyni a német 
válaszjegyzéket, de nem enged állas 
pontjából. A francia válasz most ke 
szül a kü 1 ügy mi n isztér i umbnu. a m 
nisztertanáes elé fog kerülni és a 
hót vége felé adják át Berlinben.

i

Egyfelvonásos vígjátékok

PURIMRAÜ!
Feketeszesz Gábort ünnepük. Teli- 
találat. Váljak — ne váljak. Színjáték 

(csal: hői szereplők). Purimi ebéd.
Ára jogdijjal minden darab 150 lej.

Megrendelhető az Uj Kelet könyvosztályá 
ban.

iSviiessE miels Imeiii
a staviskv-ftay SiuSMsaai nem akarnak «lilái. SaSadle.# 

itts 32 isi elBteleiehsSli

Hitler Lípski berlini lengyel követtel tárgyalt 
a genii rendkívüli ülésszak ügyében

Párizs, január 26. A jobboldali saj­
tó újra közeli kormányválságról i r. 
Az Echo de Paris szerint a Chautemps 
kormány meg sem, varja, a Stayiski 
ügyben kiküldendő parlamenti vizsga 
lóbizottság delegálása kérdésében elő­
terjesztett javaslat vitájának végét, 
hanem már koraibban benyújtja lemon 
dósát, mert csak így remélik egyelőre 
nyugvópontra juttatni az ügyet s meg 
szüntetni a gyanúsítások sűrű légkő 
rét. amely a- kormány egyes tagjai kő 
rül terjeng. Most Reynaldy igzságügy 
müniszter áll a gyanúsító sajtótáma­
dások központjában.

A lapok ni miniszterelnökként Da 
lädiert kombinálják.

A Le Jour szerint az ügyészség ki 
akarja hallgatni az igazsá-gügyminisz 
tért, A lap hangoztatja, hogy példa 
nélkül áll, hogy az igazságügyminisz­
ter kénytelen legyen hivataloskodása 
idején ügyészségi kihallgatásra menni.

Állítólag tegnap Chautemps maga 
újólag hangoztatta, hogy kormányával

együtt vissza fog" lépni, ha a parla­
ment vizsgálóbizottságot küld ki. s a 
Staviski ügyben tett intézkedések el 
lenőrzésére.

Egyébként tegnap Mavs-eillebvü a- 
tisztviselőkartell nagyarányú tömeg 
tüntetésével kapcsolatban hatvan sze­
mélyt vettek őrizetbe. Újabb megmoz 
dúl ások megakadályozására szigorú 
biztonsági intézkedéseket foganatosí­
tottak.

A francia kormány nem 
enged leszerelési feltételei
hói

Párizs, január 26. A lapok kedv!elle­
nül kommentálják azt a londoni hirt,

I hogy Anglia uj közvetítő akcióra ké 
1 szül a leszerelés kérdésében. Általános 

a vélemény, hogy ez nem fog mást je­
lenteni, mint további felesleges huza­
vonát. A francia kormány a január el 
sejei aide memoirehan teljes határo­
zottsággal leszögezte álláspontját 

! s abból nem enged.

. Á sstumaréi ortodox hit-.
I község elnöke a hitközség 

belső békéjéért
I Suta Maré, január 26. Lapunk tegi ,
I számában a satumarei ortodox hitközség 

belső harcairól szóló cikkünk kapcsa. 
Grosz Dávid, a satumarei hitközség e_’ 
nöke annak közlésére kérte fel az u 
Kelet szerkesztőségét, hogy ő a maga ré 
széről a legnagyobb erőfeszítéseket_tesz. 
a hitközség belső békéjének helyreállíts 
sara, Széleskörű aktiót indított meg a; 
egymással szembenálló csoportok ki béri 
lésére és reméli, hogy sikerülni fog ki 
küszöbölni az ellentéteket a- hitfcözse- 
belső életéből.

Felfüggesztik állásokból 
a megbízhatatlan osztrák 

köztisztviselőket
Decs, január 26. Az osztrák minis 

tertanáes határozatából ma szüksé, 
rendelet jelenik meg a politikai sze^ 
pontból megbízhatatlan köztisztviselő 
felfüggesztéséről és esetleg nyugd1 
igény nélküli elbocsátásáról. Egv Pi­
sik szükségrendelet azon b rák e.h 
fog- tartalmazni intézkedéseket, ab; 
politikai perekben a jelenlegi kurze 
sal szembeni ellenséges érzületüket 
zonyitották be-

FRATERNÍTAS Könyv- és Lapkiadó R 
nyomása, Chij. S trail a Baron L. Pop < ■ 

Telefon: 9-77.

Cenzúrái

r

Taxa postaid , 
plätite in mi ml 

í No- 22473h ?E:j

19. Telefon: íí-7l 
Havonta 110, ni 
évre 600. egész! 
földre: Havon ti 
félévre 12. égé«! 

1 detések dlj szabi 
I KELET- az d 
I zsidóság egyeli 
I keink uíánnyol 
I rás megjelölési

itta-fal*

asz atn
Egyre-másm I 

milliomosok. ' 
Tévedés ne es 

ueui a gazdasál 
amerikai jakos- 
tályát.

Az amerikai 
ben még 513 o{y| 
nek évi jövedel 
millió dollárt i| 
20 ilyen miHit,rj 
ügyi krónika.

Elpusztul és 
beriségnek ez al 
gendáshirii, írij. 
és átkozott, ame 

Nem miattukj 
jog a szivünk, 
mindnyájunknál 
mi egyéb, egy 
lehet. És esetleg. 
Hogy sikerűllit-q 
ja.

Jó narkotikum! 
számára — a in 
az amerikai mii 
kínálta magát, 
élt a hit, hogy < 
hét.

Hát nem lehe 
nem. Az- ameril 
nyitja, hogy a 
fogyhat De szál 
rodhat.

ZlzsHÖé éve
annak, hogy a 
kas. Ady Emlrd 
dett.

Fiatalon, ajig 
geteg szenvedés 
ről az a férfiú, 
világon szebben 
örülni.

A nagy költői 
az üstökösökhöz 
an száguld végig 
mar eltűnő ] 
keze te időtlen id 
szellemi tükrökhí 
szaverik: haH.-ata 

Ady Endre ni 
az egész európai 
nek költője vo1:. 
ságában, bihÜkul 
költészetében 
mutatott a | 
seggel.

A kicsinyek, 
szótója volt. — ti 
zsidó szvnx«eii kM 
együttérzet'.

Költő volt és 
költői módon íuq 
zékelni. ítéletét 
vágyaira és leíkj 
ta és ez az cka 
séges. human is|
mélyen megesaé 

Mindaz, amit 
elnyomott népek] 
rövid időre -éj 
buszon és az ehn 
pék történelmébe 

Ma szerié a vil 
hárság. a nyomol 
ka uralkodik, vi 
flotta: ,.a pere-ei

A Vér és Árai 
hgszebh költeni 
meHett és egym; 
ja ki leeretteuete$ 
béri történelem 
tónk fellángolni 

Ilyen atmoszf 
kelő és kevésszá 
értéket mindaz, 
dott.

De kevesek s 
örök szeretettel 
oagy magyar ki 

mely nemzed 
ja őrizni a költ 
csillést s mimln 
zéseket, amplvp 
=-eszmék“ eleme

Mii


